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Богати и революционни оа традициите на българо-съветската 

дружба в Русенски окръг.
Сега няма ден, нито час, в който да не ов чувствува, да 

не се потвърждава, че за нас тя наистина е съдба и душевност, 

необходима закономерност за социално-икономическото развитие а 
обществено-политическия живот на окръга.

Под ръководството на ОК на БКП все повече расте и ое изди­

га авторитетът на Движението, засилва се ролята на комитетите 

за българо-оъветска дружба. Като действени помощници на партията 

те дават своя ценен принос в укрепването и задълбочаването на 

всестранното сближаване между НРБ и СССР, между българския н съ­

ветския народи.

Опитът в окръга потвърди, че Движението за българо-съвет­

ска дружба, неговата воеобхватност е един от най-влиятелннте 

фактори за въздействие върху съзнанието на хората, за утвържда­

ването на социалистическия начин на живот" в изграждането на раз­

витото социалистическо общество.

В реализирането на тази задача през последните години 

Окръжният комитет, комитетите и клубовете за БСД е своята рабо­

та отделиха особено място на проблема по изучаването п пропаган­

дирането на Съветския начин на живот - като пример за нас, като 

първообраз на социалистическия начин на живот.

С такава цел през периода 1977 - 1978 година по инициати­

ва на ОК за БСД, съвместно о ОК на ДКМС, ОС на БПС, ОК на Отечест 

вения фронт и д-во "Г.Кирков”се организира научно-практическа, 
конференция на тема: "Движението за българо-съветска друвба в 
Русенски окръг и съветският начин на живот".
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Конференцията се проведе на 3 етапа. В първия и втория 
етап се изнесоха поредица лекции и беседи за характерните черти 
на съветския начин на живот, за неговите предимства, утвърдени 
в новата конституция на СССР. В много комитети и клубове се ор­
ганизираха наблюдения, заложи се опит, проведоха се местни кон­
ференции и разговори за въздействието, за икономическия и поли­

тически ефект от изучаването и пропагандирането на Съветския 

начин на живот.
Постигнатите положителни резултати бяха обобщени и спо­

делени в заключителния етап на окръжната научно-практическа 

конференция.
Добра помощ по организацията и провеждането на конфе­

ренцията ни се оказа от отдел ППАВ на ЦК на БКП, ОНК за БСД 
и най-много от научните ръководители професор д-р Ангел Тодоров 

от института за съвременни социални теории при ЦК на БКП и 

главния секретар на ОНК за БСД, доцент Ганчо Тодоров.
В настоящата брошура поместваме изказванията, направе- 

ни на заключителния етап на конференцията»
Надяваме се» че тя «не изиграе полоясителна роля в по- 

нататъшната работа на дейците на Движението за българо-съветска 

дружба в изучаването и пропагандирането на Съветския начин на 
живот - велико завоевание на социализма в по-нататъшното раз­

витие и епвана на българо-съветската дружба.

Ст.Игнатов,
секретар на ОК на ГСД
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ДВИЖЕНИЕТО ЗА БЪЛГАРО-СЪВЕТСКА ДРУЖБА 
В РУСЕНСКИ ОКРЪГ И СЪВЕТСКИЯТ НАЧИН НА

ГИ ВОТ
Встъпително слово пред 

конференцията

Рачо Стоянов,
секретар ка ОК на БКП и 
председател иа ОК за БСД

Богати и ревашгцноннп са традициите чългаро-въдат- 
аката дружба в Русенски окръг. Сега няма ден, нит© час0 в който 

да н® ов чувствува, да ие с® потвърздава, че за нас тя наистина 

• съдба п дувевноот, необходима закономерност за сошшлистнческе- 
то развитие и обществено-политическия живот на окръга»

Под ръководството на ОК иа БКП все повече се издига 

и расте авторитета на двикеннето, засилва се ролята да комите­

тите аа българо-съветска дружба, като действени помсщшщв е® 
Партията в укретването и задълбочаването на всеотраннот© облн- 

дадано исщу НРБ а СССР , иодау българския п съветския народа ,
Преценявайки нашата работа в светлината на решенията 

на IV национална конференция на Движението за българе—съветсда 

дружба ж приветствието иа ЦК да БКП до нея пие считаме, че Дви­

жението за българо-съветска друзба, неговата воеобхватнест вър­
ху всички сфери на пивата, на всички социални □ възрастова гру­

пи е един ет най-нлиятелните фактори за въздействието върху 
съзнанието и личността на труженика, за утвърждаването иа социа­
листическия начин на живот.

Наред о многостранната дейност, която разгръщат 
вкръЕшят комитет за БСД, комитетите и клубовете за БСД в нашия 
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окръг, през последните две голини, ние отделихме особено вни­
мание на проблема за изучаването и пропагандирането на съветския 
начин на живот - като нрилер за нас, като първообраз на социали­
стическия начин на живот. Лотивите ни да се обърне?л с лице към. 
този актуален проблем бяха не само това, че той стои в центъра 
на идеологическата борба на съвременния етап, но и за.това, че 
неговата функционална страна има решаващо значение за формира­
нето на социалистическата личност, на човешкото съзнание. Проб­
лем най-тясно свързан със задачите на нашето движение е решава­
нето на стратегическата задача на Партията поставена от XI 
конгрес на БКП, конкретизиран от националната партийна конфе­
ренция и IV национална конференция на движението за българо-съ­

ветска дружба.
С удовлетворение трябва да посоча, че Движението 

за българо-съветска дружба в Русенски окръг направи значителна 

крачка за свързването на своята дейност с темата - Съветския 
начин на живот. За това много ни помогна и настоящата научно 
практическа конференция, която се провежда в чест на 60 - годиш­
ния юбилей от ОК за БСД, съвместно с ОК на ДК.ЯС, ОС на БПС, ОК 
на Отечествения фронт и 0Р на БЗНС. Добра помощ на конференцията 

бе оказана от отдел "ПА” при ПК на БКП и ОНК за БСД и най-вече 
от научните ръководители професор доктор Ангел Тодоров от инсти­
тута за съвременни ооциални теории при ПК на БКП, съветския 
гост професор доктор Владимир Николаевич Окороков и главния 

секретар на ОНК за БСД доцент Ганчо Тодоров.
Конференцията беше проведена на три етапа и това 

яи даде възможност да подчиним голяма част от нашите мероприятия 
на пропагандирането н изучаването същностните черти на съветския 

начин на живот, на неговите предимства утвърдени в новата 
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конституция на СССР, за прилагането в нашата практика на бога­
тия челен съветски опит, за издигането на по-голяма висова кла­
сово-партийното, патриотичното и интернационалното възпитание 

на трудещите се и младежта, за изучаването на руски език, В ре­

дица комитети и клубове за БСД.с помощта на партийните комитети 
като тези в гр.Бяла, с.Обретеник, с.Бабово, АПК - Слиао поле, 

в СМК, завод "Георги Димитров", завод "П.Караминчев0, "Нармаг" 
и други бяха организирани наблюдения, заложиха ое опити, прове­

доха се местни конференции, разговори в други за въздействието, 
икономическия и политически ефект от изучаването и внедряването 

на някои страни от съветския начин на живот. Постигнатите поло­

жителни резултати бяха обобщени и споделени в заключителния етап 

на окръжната научно-практическа конференция. На първо място уон- 

лията на комитетите и клубовете за БСД бяха насочени чрез изуча­

ването на съветския начин на пивот, да се черпят повече знания 

и опит, да се повишава съзнателността и активността на трудещи­

те се и младежта в изпълнение на задачите за социално икономичес­

кото развитие на окръга. С такава цел в навечерието на 60-гаипш- 

ния юбилей ое проведе и съвместен пленум иа ОК за БОД  ОС ка 

БПС за изучаването е внедряването на челния съветска опит, В цен­

търа на вниманието стоеше девиза "Социалистическият труд - сърце- 

вина на съветския начин на кивот” <> В резултат на това се повиши 

активността в изучаването и внедряването на челния оъветсгаа опит, 

на редица високоефективни почини н инициативно Засили ое иитер“ 

националния :арактер на социалистическото съревнование. Уаелпчи- 

ха се връзката н лични контакти о трудовите колективи в СССР. 
Това помогна окръгът да изпълни плака си по всички показатели 

за 1978 година. Сега 95 % от предачките и тъкачните з нашата ле*’ 

ка промишленост са многомашиничкн.
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Значителни количествени и качествени изменения настъпиха в овла­
дяването и прилагането на почините на Н.Злобин, Бв.Федюнин, Ан. 
Барановоки, Лейда Пейпс и на наставничеството.

Голяма роля за изучаването на съветския начин на живот 
изиграха и организираните мероприятия, свързани с XXV конгрес 
на КПСС, XI конгрес на БКП, с чествуването на 60-годишнината на 
ВОСР и 100-годишнината от Освобождението на България от османс­
ко иго, многохилядният митинг за посрещането на "Рейса на дружбата 
по р.Дунав, организираните събори на българо-съветската дружба 
в Бяла, Русе, Две могили, селата Баниска, Канелово, Борово и др.

Темата "Съветският начин на живот - като велико 
завоевание на социализма” намери широко място в съвместната лек­
ционна пропаганда с д-во "Георги Кирков", в организираните тема­
тични вечери на дружбата, в откритата кинопанорама на площада в 
гр. Русе, в културно-масовата работа на Дома за БСД, в гостува­
нето на ДСНК в гр. Русе и на нашия дом за БСД в селата на окръга. 
Всичко това даде възможност широко да се пропагандират грандиоз­
ните успехи на СССР, бъдещите задачи за по-нататъшното повишава­

не на благосъстоянието на съветските хора, за подобряване усло­
вията на техния труд и бит, здравеопазването, образованието, 

културата, на всички предметна на съветския начин на живот.
Тена тдзелпчп притегателната сила да се работа и живее по примера 

на съветския човек.
Заслужен принос в пропагандирането на съветския 

начин на живот в нашия окръг нмат средствата за масова инфор­
мация, Ежемесечно в»я.Цунавска правда" издава съвместно с ОК за 
БСД страница за съветския начин на живот, Открите бе рубрика, в 
която се поместват писма на съветски граждани и на съветските 
възпитаници, които разказват за помоща, опита и знанията, които 
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са получили от Съветския съюз.
Местният телевизионен център разкри абонатна т&иовв- 

зия от 10 монитора, в центъра на града, к@йто по кабалаи дът 
излъчва местни предавания и много цветни фплмп аа СССР, н@ка§= 

вада съветския начин на живот.
Дома за БСД съвместно с окръшия радаевъз&д ц д-е® 

"Г .Кирков" организираха радиопредавания по съветската тема»

Голяма заслуга за пропагандирането н въздействието па 

съветския начин на живот през последните години пиат п засиле­

ните лични и колективни контакти на трудещата се от окръга със 

съветски граждани. Само през 1977 година през Русенски ©кръг, 

са преминали 92,859 съветски туристи, като 20,816 от тяд са прес­

тояли по 1 - 2 дни в града. Заедно с това се стремйи да увелнчш 

посещението на наши граждани в съветската страна» През миналата 

годим са изпратени над 4000 души. ОК за БСД организира юбилеен 
влак на дружбата от 360 човека.

Значителни успехи бяха постигнати в пропагандирането 

на съветския начин на кивот и чрез извънучилищното изучаване на 

руски език в най-тясна връзка о успехите и развитиет© на съвет­
ската страна.

Всички тези мероприятия спомогнаха да се осъществя­

ва. още по успешно интеграционните процеси в окръга със съветска­

та страна, на сближаването ни със съветските народа.

В този дух сега се подготвя и съвместен пленум на 
ОК за БСД, ОК на ДКМС и дирекция "Народна просвета* на тема: 

Движението за българо-съветска дружба в Русенски ©кръг и класово­

то, патриотичното и интернационалното възпитание на ида-
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Изводите и оценките от настоящата конференция оа, чь 

за нао дейците на Движението за българо-съветска дружба, изу­
чаването, пропагандирането п внедряването на съветския начин 
на живот при съвременните условия е отговорно партийно дело. 
Неговият пример, практическото му реализиране в нашия живот • 
решаващ фактор за изграждането па социалистическата личност, 
за борбата против буржоазната идеология. Затова в задачите, 
конто решават комитетите н клубовете за БОД той отои като един 

от първостепенните и актуални проблеми.
Разрешете ин да ви уверя, че ОК за БСД, вончкн дей­

ци на Движението в Русенски окръг ще ©тдадат овонтв сшш за 
изпълнение на задачите, които поставя нашата Партия, за прет­
воряване в дела на решенията на И национална конференция иа 
Движението за българо-съветска друиба за по-нататъшното укреп­
ване п процъфтяване на чистата и свята българо-съветока дружба.

СОЦИАЛИЗМА

пред

Проф. д-р Ангел Тод©р@в 
научен ръководител на 
конференцията

Заключително слово 
конференцията

СЪВЕТСКИЯТ НАЧИН НА КИВОТ
- ВЕЛИКО ЗАВОЕВАНИЕ НА

По-леон® ми беше при откриването на коиферен- 
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цвята, отколкото при произнасяна на заключителното олово, Труд­
ността ми произтича от огромната работа, която бешз извършена 

от тогава досега. Затова още в началото на моето заключително 
слово си позволявам да изкажа дълбоката си благодарност иа окръа- 

ния комитет за българо-съветска друнба - Русе, на всички инсти­

тути и органи запи и, а също така на всички другарки п другари, 

които взеха активно участие в организацията, подготовката н про­

веждането на настоящата конференция.
Главната задача, която ние си постанюшз на настоя­

щата конференция е да опознаем природата на този изключително ва­

жен, сложен, многопланов социален феномен, какъвто е социалисти­

ческия начин на живот. Да разкрием функциите, Факторите, средст­

вата, методите за неговото формиране, утвървдаваие, разширяване 

и усъвършенотвуване.
На второ място задачата се заключаваше в това да 

провеждаме една широка пропаганда всред трудегдате се в града и 
окръга сто цел да повдигнем тяхната социалистическа съзнателност 

и на тази основа да превърнем всеки гражданин на Русенски окръг 

в съзнателен субект на неговия собствен социалистически начин 
на живот.

Именно така формулирана задачата иа иастодаата 
конференция я прави теоретико-ирактаческа конференция. И съв ме- 

странната наша дейност, проведена от откриването й до днес, 

наистина извършихме една огромна теоретическа работа за разкрива- 

нето на онези основни черти, принципи п закономерности иа сопна- 

листнческЕЯ начин на ипвот, на средствата, методите, 
на благотворното въздействие на съветския начин на цпвот върху 
българския социалистически начин на кивот и на тази основа воче 

практическата, политическа и идеологическа деШост за прввръза- 

3
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нето на всеки гражданин в субект на своя собствен социалистичес­

ки начин на кивот.
Нашата конференция е замислена, ръководена и 

осъществена с разбирането, че социалистическия начин на кивот 
не може да бъде изграден стихийно, а моке да бъде формиран, раз­

вит п усъвършенствуван преди всичко на основата на съзнателно 
действие, а съзнателното действие изисква сериозна теоретическа 
основа. Именно това са най-съществените проблеми, които бяха 

поставени пред нас от теоретико-практически характер.
Всичко това е в изпълнение и на главната повеля, 

която ни поставиха XI конгрес на нашата партия, така също и XXV 

конгрес на Комунистическата партия на Съветския съюз.
На второ място бих искал да изтъкна, че нашата 

теоретико-практиЧеска конференция разкри всестранно по един из- 
кдючително убедителен начин, че българо-съветската дружба е 

главна движеща сила за развитието и усъвършекствуването на социа­

листическия начин на пивот в България. Доказателство за това е 
допи факта, че активно участие в нашата конференция взеха съвет­

ските граждани - колегата проф. Окороков и др. Лапошников, за 

което също така им изказвам сърдечна благодарност.
При откриваното на нашата теоретико-практическа 

конференция в моята лекция бяха поставени основните теоретически, 

социални, политически и идеологически параметри на социалисти 
ческия начин на живот. От тогава досега беше извършена, както 

казах, широка масово-политическа пропагандна дейност в разуча- 
ването, усвояването и приложението на тези основни марксистко- 
ленински изисквания. Тематичният план на докладите на заключи­

телния етап на нашата конференция, които ние вече изслушахме 
0 голямо удовлетворение, е доказателство за правилното марксист­

ко-ленинско разбиране на основната проблематика, отнасяща се 
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пкяга, отколкото пра ппоизнасяне на заключителното слово, Труд_ 
яостта ми произтича от огромната работа,, която беда извършена 

от тогава досега. Затова още в началото на моето заключително 
слово си позволявам да изкажа дълбоката си благодарност на окръж­
ния комитет за българо-съветска дружба - Русе, на всички инсти­

тути и организация, а оъщо така на воички другарки и другари, 

които взех* активно участие в организацията, подготовката н про­

веждането на настоялата конференция.
Главната задача, която ние си поставихме на настоя­

лата конференция е да опознаем природата на този изключително ва­

жен, вложен, иногоплаиов социален феномен, какъвто е социалисти­

ческия начин на живот. Да разкрием функциите, факторите, средст­

вата, методите за неговото формиране, утвърждаване, разширяване 

и уоъвързеиствуване.

На второ място задачата се заключаваше в това да 

провеждаме една ижрока пропаганда всред трудецлте се в града и 

окръга със цм да повдигнем тяхната социалистическа съзнателност 

х да тази ооиова да превърнем всеки гражданин на Русенски окръг 

в съзнателен субект на неговия собствен социалистически начин 
X* ЖЖиОТ.

Именно така Формулирана задачата на настояката 
конференции я прали те оре тихо-практическа конференция. И лъв в°й“ 

странната дава дейност, проведена от откриваното й до диео. [’н0 

иеистида азвърдахме еди* огромна теоретическа работа за рпякрпп'»- 

иато да онези основни черти, принципи и закономерности па оопил- 

ли.тжеокия начин да живот, на средствата, методите, мохаиизммто 
и* 'Летчтотриото въздействие из съветския начин на живот върху 

ллдарския юциалиотичеоки Начин на живот и на тази основа ло!° 

"^ктичеодатя, политическа и идеологическа дейност яа ирввр’**®“ 
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ки начин на кивот.
Нашата конференция е замислена, ръководена и 

осъществена о разбирането, че социалистическия начин на живот 
не може да бъде изграден стихийно, а може да бъде формиран, раз­

вит п усъвършенствуван преди всичко на основата на съзнателно 
действие, а съзнателното действие изисква сериозна теоретическа 
основа. Именно това са най-съществените проблеми, които бяха 

поставени пред нао от теоретико-практически характер.
Всичко това е в изпълнение и на главната повеля, 

която ни поставиха XI. конгрес на наглата партия, така също и XXV 

конгрес на Комунистическата партия на Съветския съюз.
На второ място бих искал да изтъкна, че нашата 

теоретико-практичеока конференция разкри всестранно по един из­
ключително убедителен начин, че българо-съветската дружба е 

главна движеща сила за развитието и усъвършен.ствуването на социа­
листическия начин на живот в България. Доказателство за това е 
дори факта, че активно участие в нашата конференция взеха съвет- 

оките граждани - колегата проф. ОКОроков я ДР- >пошников. за 

което оъгао така им изказвам сърдечна благодарност.
Нри откриването на нашата теоретико-практичеока 

конференция в моята лекция бяха поставени основните теоретически 

аоциални, политически и цдеологически параметри на Социалисти- 
(10(;и1. . ,ш ЖЙВОТ. ОТ тогава, досега беше извършена, както 
ж ; подиТИЧвОка пропаганднаI ДвйНОО! В

ишем, у< жванвто а приложението на тези основни марк «ми 
ленински изисквания. Тематичният план на докладите на зако­

твяния етан на нашата конференция, които ние вече изелх,-т-о 

,, голямо удовлетворение» е докааатолотво аа нрави 
ко-ЛвнинОКО разбиране на Оенонната проблема!ика, отл.
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кякто до социалистическия начин на живот, така и до съветския
социалистически начин на живот и неговата роля за Развитието
и усъвьрленствупането на социалистическия начин на живот в
България.

Ние чухме докладите, които са посветени на оонов 
ните структурни елементи на социалистическия начин на живот 

Това е трудовата активност, обществено-политическата дейност 

свободното време и потреблението, семейно битовите отношения 
и т.н». Ние изслушахме много ценни мисли, за такива характерни 

черти на социалистическия начин на живот, а също така и за въз­
действието на съветския начин на живот върху формирането на те­

зи черти на социалистическия начин на живот в България, какви- 
то са найример проблемите за колективизъм, демократизъм, за сво­
бодата. за личния и обществен престиж, за дълга, честта, доб­

лестта, геройството, за възпитанието, за патриотизма и интерна­

ционализма, хуманизма на социалистическия начин на живот, за 
Формите и методите на въздействието, на напредничавия челен 

ОПИТ, на съветския начин на живот и неговото въздействие в на­
шата страна.

Наред с всичко това а нашата конференция воеотраи- 
разкрита същността на съветския начин на живот първо­

образен на социалистическия начин на живот а нашата страна, 

позволя да заангажирам вашето внимание оако върду 
овни въпроса, които директно 00 отнасят до изясняване­

то на същността на съветския начин на живот.

-•ървййл въпрос е: - Имаме да основание да пускано 
пИ п₽°пагандно обръщение категорията "съветски ггачпп 

Щ ' ка<го 8 оампя той е социалистически иачпв иа живот, 
етски иачпн на живот един от разновидностите ва 

ическия начин на живот, поставен ааравно в българсжия.
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румънския, чехословашкия, полския и др.. Веднага искам да 

подчертая, че употребата на понятието "съветски начин на ки­
вот” има пълното право на съществувание в нашата научна и про­
пагандна литература. Неговото закономерно поставяне и потреб­
ността от изясняването е детермирането от няколко основни об­
стоятелства.

Първо. Наистина съветският начин на кивот отразява 
типичното, основното в социалистическия начин на живот, което 
неизбежно намира изява във всяка социалистическа страна,Бол­
шинството черти на съветския начин на кивот, именно като социа­
листически, съществуват във всички социалистически страни, но 
наред с тях съществуват и специфични особености на живот във 
всяка отделна страна, които от своя страна се определят от исто­
рическите, националните, културни и др. особености. Тези нацио­
нални особености не противоречат на основните черти и принципи 
на социалистическия начин на живот. Някои от тях са особена 
национална проява на основните черти и принципи на социалисти­
ческия начин на пивот. Но когато говорим за съветски начин на 

живот, ние нямаме предвид само неговите специфични национални 

черти и особености.
На второ място, следва да отчетем, че Съветският 

съюз играе определена роля в световната социалистическа систе­
ма и по-конкретно в рамките на социалистическата общност. За­

това съветският народ е първия откривател на средствата, форми­
те на развитието и усъвършенствуването на социалистическия на­

чин на кивот,’В жизнената дейност на съветските хора са присъщи 
цяла поредица от положителни позитивни особености, които поста­

вят своя отпечатък върху съветския начин на кивот.

Яа трето място, правомерната употреба на катего- 

рията"съветскн начин на аив^т" е резултат от това,че в на-
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:ата съвременост, в рамките на световната социалистическа сис­
тема в резултат на действието на дясно ревизионистична и догма­
тична сектанска ревизия на марксизма-ленинизма, които се отна­

сят не само до възгледите но и до определена политика, В някои 
социалистически страни съществуват деформации както в икономи­

ческата, тъй и в политическата структура, която неизбежно дава 
своето отражение върху характера на социалистическия начин на 

кивот. Именно това е изключително важно за нас. Затова когато 

говорим и откриваме факторите, които детерминират социалистическия 
начин на живот ние но се установяваме само на начина на произ­
водство, на характера нь обществения строй, а преди всичко от­

читаме най-важните показатели, а именно политическата и идео­

логическа настройка, които са господствуващи и които имат не­
посредствено отношение към ролята на субективните фактори за 

формирането на социалистическия начин на кивот. Тези п някои дру­
ги обстоятелства ни дават пълно основание да считаме за научно 

правомерно употребата на категорията "съветски начин на шгс-т” п 

за целесъобразно научното откриване па неговите най—съществен® 

черти които могат да играят импулсираща роля за формирането, ут­

върждаването, развитието н усъвършенствуването на социалистичес­
кия начин на кивот в страните на световната социалистическа 
общност. За разкриване на основното съдърпанне на съветския начин 

на живот е необходимо да се отчитат дзе съществени обстоятелства.
Първо - Съветският начин на живот е най-всестранЕО 

ра^.. ■.. а н последователна изява на социалистическия начин ка аз- 
вот,което се определя от това, че Съветският съюз е не само първа­

та, но и най-развитата социалистическа страна, която е достигна­
ла развитото социалистическо общество, юридически утвърден© в но­

вата конституция на Съветския съюз.

На второ място както всяко социално-политическо 
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явление» така и съветският начин на пивот не възниква пзведаън 
и в завършека фарма н свдьрпанпо» Елементите и чертите на съвет» 
скпя начпн иа цивот се развиват и обогатяват през различните 
етапи иа строителството на социализма» Вто защо понятието сьвот» 
с^и начпн на нивот сега характеризира социалистическия начин па 
тхйпот във високия етап на неговото развитие» в етапа на разни» 
тня социализъм» В иоторпчеокп аопект това определя особено мяс­
то на съветския начпн на нивот като переспектива за еончки оста­

нали социалистическа страни»
Вторият въпрос» на който искам да опра ваиет© 

внимание е една от най-вапнпте предпоставки за формирането па 
типичното» главното» същественото в съветския начпн на дават» 
а именно» че съветският начин на живот е един, общ за еснчеп да- 
цпп и народа на Съветския съ®з п това е неговата най-характерна 
специфична черта» Една от най-съществените предпоставки за по- 
граццането и развитието на съветския начин на швот това о фар» 

мирането па новата социалистическа общност от кора - сьпетодал 
народ» Новата социалистическа общност» съветският парад п съвета 

скеят начин на давот» иакто п тяхната зависимост съпадчимеиие» 
са световно историческо завоевание» което о еопопашо прадпзЕЗЛ- 
ш закономерна гордост в съветските хора» Зе случайно в послед- 

но време се утвърдиха © такова богато оъдърпашо понятията?, 
съветски човек» съветски колектив, съветска култура, едаедада 
спорт, съветска наука п техника» еъготегш патриотизъм, съветски 
начин на давот и пр», Разбира се» понятието съветски иарод оо 
появи с образуването на Съюза на съветските еоцпадаедачешш ре­
публики в 1922 г.» но в периода на строителството па водаатат 

това понятие изразяване преда еспдае дърдапиозе п нодатдаешо 
обединение на тррдедате ое от съветската озодадаСдазсл друго 

е вдеОно-политпчоокото садързаня® па понятието оь^токи народ 
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жизне- 
страна.

напред­

налия
всред

като историческа общност на хора. То отразява социално-по^т 

ческите, идеологическите, културните изменения на съветското 
общество в условията на зрелия социализъм.

Господството на зрелия социализъм е съвременно 

реализация на процеса за интернационализацията на социалисти 
ческия начин на живот, на всички нации и народи на Съветския 
съюз. Тази интернационализация обхваща всички сфери на 

ната дейност на хората от всички нации на съветската 
Съветският народ интегрира и обхваща всичко най-хубаво, 

ничаво, прогресивно, което е плод на усилията на всички 

и народи и същевременно разпостранява тези завоевания 

многонационалното население на съветската страна. В съвремен­
ния етап на развитие на Съветския съюз независимо от наличието 

и съхраняването на националните, местни регионални специфични 

ценностни ориентации и пр. се е утвърдил единен социалистически 
начин на живот общ за целия съветски народ, който определя най- 
съществените и най-важните проявления на жизнената дейност на 
съветските хора. Съветският начин на живот е уникално социали- 

тическо явление на съвременния етап на развитие на Съветския

’ в който са циментираии в единство националните и интерна- 
налните интереси, цели, мотиви, действие, съзнание и поведе„ 

че та. ВСИЧКИ СЪВ9ТСКЙ Х°Ра‘ Не0бХ0дим° е обаче да подчертаем, 

говото оГГ" " СЬВетаЯ ™ ™ - води към не-

Съветски ВаНб Н НЗОЛИра1:® само в рамките на Съветския съюз. 
—т:г ■гю • • °р—»• • >—— 

хизо» „ проявление на социалистическия начин на
*ижо1 н в другиТе отмил »

ветовната социалистическа общност0 
кцчианжа А БЬПРоо, на който искам да спра вашето

е съотношението мек™ ™
двете основни страни на начина 
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на жлвот, а именно съотношението между жизнения стандарт и ка­
чествената страна на живота. За съветския начин на живот е по­
казателно, че както съветския човек, така и съветската общест­
веност без да подценяват задачите за непрекъснатото повишаване 
на жизнения стандарт дават предимство на качествената страна 
на живот. Това естествено произтича и от природата на социали­
стическото общество. Показателят за всестранното развитие на 
личността не е количеството на потребление, а качествената стра­
на, социалното осмисляне на живота на трудещите се. Именно по­
ради това социалните ценности каквито са например: демократизма, 
свободата, човешкото достойнство, личния и обществен престиж, 
чест, доблест, естетически наслаждения, спортни интереси и пр. 
заемат достойно място в съветския начин на живот и в това е си­
лата и предимството на съветския начин на живот. Противоположно 
на това е кризата на националните ценности, на качествената 
страна на начина на живот в буржоазната идеология. Ръководен 
принцип в американския начин на живот е жизнената дейност на 
човека, която е подчинена на мотива за правене на пари. За аме­

риканския начин на живот е характерно чрез парите да ое купят 
политически постове, избирателни гласове, обществен престиж, 

човешка съвест и т.н.
Бившият сътрудник на президента Джонсън, сега 

изтъкнат изследовател в Бруклингския институт във Вашингтон, 
Артър Ускър в малката си брошура "Равенство и собственост", 

или "Голямата търговия" разкрива ролята на парите в американския 
начин на живот по следния начин: - фактически - пише той за 

парите - може да св купи твърде много от това, което не е пред­
мет за продажба в нашата демокрация, о пари со купувах услуги 
на правосъдието и се осигурява прившшгировано положение пред

закона.



- 18 -

Клагодарение на парите се купуват социални привилегии, купува 

се политическо влияние и връзки и по такъв начин се компрометира 
принципа " Един човек - един глас"»

Със същата аргументация американскиятпрогресивен 
икономист и социолог Хайлбронър разкрива необратимия характер 

на кризата на одлостната ориентация и качествата па американския 
начин на живот. Според него кризата на американския начин на 
живот не е толкова в това, че милиони американци живеят под 

екзистенц минимума, а преди всичко в идейната и духовната пусто- 

та на личността. В книгата си "Цивилизацията на бизнеса в упа­
дък" Хайлбронър посочва, че индивидуалните и социалните ценности 

в американската цивилизация са изтласкани от орбитата на жизне­
ната дейност и жизнената ориентация на личността п на тяхно мяс­

то днес господствуват законите на безчовечните парични отноше­
ния. "Запитайте американеца - пише Хайлбронър - ццвеез в мате­

риално отношение по-доб} в от своите родптелп живее ле той по- 
щастливо.Станал ли о по-мадьр, че получава повече информация. 
Станал ли е той по-силен по характер за това, че е сит п обле­

чен. Поставете тези въпроси и вие ще видите вътрешната пустота 

на цивилизацията на бпзнеса. От кзде ос взеж т ? Преди есич- 

нея я поражда тенденцията към подмяна на личните п нямащи 
парично изражение ценности, с безличните парцчни ценности, «а- 

р алните успехи на капитализма не пораждат необходимото удов- 
летворенио, затова защото бизнеса не цЗШЗ труда". По такъв на-

ЦЛщата буржоазна пропаганда на идеята, че западната циви- 
лизация се на.адта в преход от потребиТвлоко 

каква нова ера на "ново качество иа живота", се опровергава от 
самата социална политическа природа т "

скам да подчертая, ч@ съветскиятначпп из живот 
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е дело на Великия октомври. Дело на творческата съзнателна 
революционна дейност на съветския народ. Неговото историческо 
значение и роля, обаче не се ограничават само в пределите на 

Съветския съюз, колкото и необятни да са те.
Неотразимо е благотворното въздействие на съвет­

ския начин на ям вот върху умовете и сърцата, съзнанието и воля­
та, социалната ориентация и ежедневното повеление на хората 
от всички кря игла на света. Днео съветският начин на живо* е 
мощен ускорител за социалистическия начин на живот в страни­

те от световната социалистическа общност.
Днес съветският начин на живот е главния компас 

за социално-политическата ориентация иа народите захвърлили 
веригите на капитализма и поели пътя за изграждането на свой 

собствен начин на живот. За нас, за българския народ, съвет­
ският начин на живот е неизчерпаем източник на хуманизъм п со­
циалистически интернационализъм, вдъхновяват пример за твор­

ческо дръзновение и революционен размах в строителството на 
развитото социалистическо общество, източник за социален опти­
мизъм и гаранция за успехите в непрекъснатото уоъвършенотвува- 

не на нашия социалистически начин на живот.
Накрая бнх искал да подчертая, че от открива­

нето на настоящата научно-практическа конференция нпе реали­
зирахме огромна дейност за мобилизация на субективния фактор 

за утвърждаване и развитие на социалистическия начин на живот, 

за превръщането иа всяка личност, както вече казах, в окръга 
в субект иа неговия собствен социалистически начин на живот. 
Но има явления в поведението и дейността на някоп хора, за 
което отана дума тук в редица доклади които вое още не оа в 
пълна съгласуваност въо социалистическия начин на живот.
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Разбира се,още с обявяването на нашата научно-практическа 

конференция ние не си поставихме задача с магическа пръчка, 

изведнъж да пресечем всички прояви несвойствени на социалисти­

ческия начин на живот. Ние имаме съзнанието и чувството за 

сложността на задачата, която стои пред нас за решаване. Б 

нашата страна има всички необходими обективни социални-чоли- 

тически, икономически, научно-технически, семейно-битови и пр. 

предпоставки за формирането на социалистическия начин на живот 

като хомогенен начин на кивот, присъщ на социализма. При тези 

условия, за да може наистина да превърнем социалистическия 

начин ча живот като хомогенен, господствуващ в поведението на 

всеки отделен гражданин, е необходима мобилизация на субектив­

ния фактор, на партийните органи, на масовите организации за 

изкореняване на всички прояви, които са несвойствени на социа­

листическия начир на пвот.

В работата за изпълнение на тази голяма задача 

е необходимо да разгърнем нова по-широка идейно-политическа 

и пропагандна дейност. Да задълбочим нашите усилия в изучава­

нето на съветския челен опит. Да използуваме този опит, кой­

то ни стимулира за решаване с ускорени темпове на най-трудна­

та задача в изграждането на развито социалистическо общество, 

а именно формирането на всестранно развитата личност в усло­

вията на социализма. Именно в тази широка дейност ви желая 

нови успехи, за да може да утвърдим и усъвършенствуваме нашият 

собствен социалистически начин на живот.
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СЪВЕТСКИЯТ НА'{ИН НА ЖИВОТ

И НАШИТЕ ЗАДАЧИ

Заключително олово пред 
конференцията

Дои.Ганчо Тодоров, 
главен секретар на 
ОЛК за БСД

Когато започнахме подготовката и организацията на 

конференцията на тема! "Движението за ^ългаро-съветока дружба 

в Русенски окръг и съветският начин на живот" имахме средвид 

две неща:

Първо - Искахме да си изясним теоретически някои 

въпроси във връзка със съветския начин на живот и в тази връзка 

и утвърждаване на социалистическия начин на живот у нас.

Второ - Преценявайки значението на конференцията, 

да съдействуваме практически за утвърждаване по-нататък на со­

циалистическия начин на живот. Затова ние се опитахме, както и 

се получи, да включим в организацията на конференцията Тс.кива 

учени като др. Аягел Тодоров, който е един от най-добрите спе­

циалисти в нашата страна по съветския начин на живот, такива 

хора, които непосредствено работят в трудовите колективи, квде- 

то се и ос’ясзствява социалистическия начин на живот. И както 

показва конференцията ние сме сполучили. Поставената тема и раз­

гледаните въпроси напълно отговарят на изискванията на XI кон­

грес на нашата партия, това напълно отговаря и на задачите, 

които бяха поставени сега на П конференция и особено в привет­

ствието на партията към IV национална конференция.
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В хода на конференцията се открои още един момент, 

а именно, че Движението за българо-съветска дружба о наистина 

общонародно, всенародно. В него е включен целия народ, всички 

организации. В конференцията участцуват представители на всички 

обществено политически н културни организации. Това действително 

показва, че Движението за българо-съветска дружба о общонародно 

движение. Но сега възниква въпроса, какво трябва да правни по- 

нататък. Правейки необходимите изводи от конференцията, ппе тряб 

ва да съдействуваме по-нататък с всички средства, за утвърждава­

нето на социалистическия начин на живот у нас като прилагаме 

опита на Съветския съюз. И ми се струва, че това нощо ние трябва 

да правим като изхождаме от две “веща. Да не се задоволяваме само 

с организирането на лекции и доклади, а да се стараем да разкри­

ваме същността на процесите, на факторите, които обуславят раз­

гръщането на тези процеси и о оглед на това практически да съдей 

ствувамо за утвърждаване по-нататък на съветския начин на живот.

Разбира со, всичко това трябва-да се прави в произ­

водствената сфера, но ние като дейци на българо-съветската друж­

ба не трябва да забравяме и другите сфери, т.е. всички компонен­

ти. Трябва да съдействуваме да се утвърждават всички черти па 

социалистическия начин на живот.

Въпросът другари, се касае и до това, че нио 

усъществяваме курс иа сближение между нашите две страни» От тази 

точка трябва да оценяваме утвърждаването на социалистическия на­

чин на живот.

Когато отиваме към сближение със Съветския съюз, 

със съветския народ, когато говорим за това сближение, иие трябв. 

да имаме предвид, че в центъра на утвърждаването иа социалисти- 
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ееския начин на кивот във вспчкпте му черти, във воичките му 
зоомпоненти, като пример стои съветския начин на живот.

Ето зещо мисля, че ние монем да направим следните 
аде предложения: Първо да се обобщят резултатите от конференция­
та и се приемат конкретни мероприятия за работата във всички 
шаправлення. Това сега няма да монем да направим. Изпълнително— 
з‘о бюро па Общонародния домитат п окрьлния комитет за българо- 
□1ъветска другба трябва да ое занимает специално е този въпрос, 
ноато имат предвид стенограмите па двата етапа па копфереицнята. 
ТГова ща нма значение за нашата работа в цялата страна. Бие бяд- 
зге първи п нио високо ценим зашата инициатива. Към нея проявяват 
интерес комитетите в цялата страна. Трябва да отговорни на този 
интерес.

й второ - Да се направи всичко възмопно, да оо 
нздадат ео някакъв начин материалите па тазн конференция. Раз- 
птовора тук трябва да стане достояние на всички, копто се инте­
ресуват от въпроса.

На края искам да благодаря от името на Общонарод­
ния комитет на.всички, които активно участвувахте в провоцдано 
та конференцията.

СЪВЕТСКИЯТ НАЧИН НА 2МВ0Т И ФОРМИРАНЕТО НА 
СЪВЕТСКИЯ ЧОВЙС

Проф. д-р Окороков 
Владимир Николаевнч

Преда всичко пскам да подчертая удачния избор на 
темата на научно-практическата конференция - Движението за
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.българо-съветска дружба в Русенски окръг и съветският начин на 

живот. Мисля, че тази тема не е възникнала случайно. Ние знаем, 

че вашият град поддържа с много наши градове икономически и кул­

турни връзки. Конференцията протича в много знаменателно време. 

Неотдавна ние чествувахме 60-годишнината на Великия октомври и 
сега отбелязваме 100 годишнината от освобождението на България 

от османско иго. С голямо вълнение узнах, че много Русенци са 

участвували в Октомврийската революция. Доколкото разбрах в Русе 

ще бъде създаден музей, който ще отразява този забележителен 

подвиг на нашите братя. Когато се готвех да идвам в България 

прочетох интересна статия, която разказва, че именно в този район 

преди 100 години, в периода на освобождението на България, е 

действувал Нарвския хусарски полк под командунането на Александър 

Александрович Пушкин - най-големият син на Александър Сергеевич 

Пушкин. И ако някъде, в някой музей успеем да офорглим кът, кой­

то да отразява този факт, това също ще е интересна нишка, която 

ще свързва нашите народи. Град Русе изпълнява една приятна функ­

ция. Той е врата на страната. Вие много добре, изключително топ­

ло посрещате вашите гости. Ние имаме много тясни връзки и тази 

тема за съветския начин на живот, не е случайна нито за вашия 

град.нито за тази аудитория. Начинът на живот - на този въпрос в 

последно време се обръща много голямо внимание. Както от страна 

на съветските учени, така и от страна на нашите идейни противници 

Не може да се каже, че това понятие е съвсем ново. Компонентите, 

елементите на това понятие са разработени в науката и по-рано. 

И по същество социалистическият начин на живот започна да се 

формира още от победата на социализма в нашата страна. Това науч­

но понятие е много обширно. То включва в себе си най-важните 

признаци на социализма. И затова идейните ни противници се сра­

мят да намалят нашите завоевания.
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затова този въпрос се оказва в центъра на съвременната идеоло­

гическа борба. В първия етап на вашата научно-практическа кон- 

■>еренция вие сте разгледали понятието начин на живот, неговите 

-.ритерии. Ние определяме начина на живот като съвкупност от най- 

съществените черти, жизнени дейности на обществото. Тук се включ- 

заат производствената сфера, трудовата сфера, обществено—политичес­

кия живот, духовният живот, материалното благосъстояниена на 

-народа, бита, семейните отношения. Всички тия категории дават 

■характеристиката на социалистическия или на съветския начин на 

якивот като проява на социалистическия начин на живот. Какво е 

■главното ? Кои са главните черти ? В света на капитализ?ла главна- 

тга ценност безспорно е самия капитал, натрупването на капитала. 

Какво е главното в социалистическия начин на живот, за самото 

социалистическо общество като цяло ? На този въпрос много добре 

ее отговорил великият летец на нашето време Валерий Павлович 

Чкалов. На вас сигурно е познат и отговора, който той е дал на 

«американските кореспонденти през 1937 година след като преле­

тял Северния полюс. След приземяването му кореспондентите го 

заобиколили и попитали какво е неговото състояние, какво е не­

говото богатство. "Вие колко имате ?". Валерий Павлович беше 

военен човек, малко приказлив и отговорил много кратко: "Сто и 

седемдесет милиона". Кореспондентът не разбрал добре и попитал 

повторно: "Сто и седемдесет милиона какво ?". Чкалов отговорил: 

"Сто и седемдесет милиона съветски хора, аз им принадлежа така 

както и те на мен". Това действително е най-главното богатство 

и централният пункт на съветския начин на живот. Валерий Павлович 

казал цифрата сто и седемдесет милиона. Това е било предвоен­

ния период. Вие знаете, че в борбата за утвърждаване на завоева­

нията на Октомври, в борбата за победата на социализма, в перио­

да на защитата на тези завоевания нашите съветски хора загубиха
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20,000,000 човека. Това е неизмерима загуба. А какви разрушения 

преживяхме. Искам само да напомня, че една трета от националното 

богатство през годините на войната е унищожено от фашистите. И 

когато след войната през 1945 година ние пристъпихме към мирно 

строителство, нивото на селското стопанство например оъответотву- 

ваше на нивото на 1917 година. Ние сега говорим за постижения­

та за 60 години,но ние очевидно трябва да направим поправка, 

зашото всъщност трябваше на два пъти да започваме от нулев ци­

къл. Така че тези резултати, за които ярко говори Леонид Илич 

Брежнев фактически са постигнати не за 60 години, а за по-малък 

исторически период. И още един път победител и във военните сра­

жения и в мирното строителство излезе съветският човек.

Искам да подчертая още ведньа, че главната ценност 

на нашето общество и съветския начин на живот е човекът. Формира­

нето на новия човек е много трудна задача. Когато ние говорим 

със студентите за задачата на комунистическото строителство, за 

създаването на иатериалнс -техническата база на комунизма, за 

възпитаването на новия човек за формирането на комунистическите 

обществени отношения - те като млади хора разбират и подчертават, 

че материално техническата база се създава пред очите ни с на­

шите ръце, но най голямата трудност е формирането на новия човек • 

човека на комунистическото общество.

Искам да припомня още един момент» В началото на 

20~те години, Боич Бруевич, стар болшевик, съратник на Ленин пжше, 

че основоположникът на руския и на международния анархизъм дняв 

Кропоткин, поискал да бъде приет от Ленин. Ленин дал съгласие. 

си. Първият въпрос който задал Кропоткин на Ленин е бил: "Какво 

считате най-слопно, най-трудно в делото на строителството на 

комунизма". Ленин веднага му отговорил; "Това е възпитанието Ий 

новия човек". Действително това е твърде тънък, твърде оложен
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П>оцес, който не прощава грешките.

Преди няколко години в Московска област бе прове- 

—еено социологическо изследване. В един от нашите Световно из- 

=1естен завод и бе поставен такъв въпрос: "Какво цените най-мно- 

—''о в хората ?". Деведестет ва сто от работниците отговориха: 

".Любовта към труда". Когато посочвам тази цифра на студентите, 

■"е ми отговаря у,че показваме едно челно предприятие където една 

голяма част от отделите и цеховете са автоматизирани, че там 

птруда действително представлява радост за човека, творчество. 

=3а да покажем, че не само работниците от това предприятие мислят 

тгака, изследването беше продължено. Беше зададен същия въпрос 

иа работници от един сонхоз- "Какво според вас означава добър 

живот ?". 60 на сто от тях отговориха: "Да имаме интересна, ху- 

«бава работа, допринасяща на хората полза". Но веднага възниква 

.въпроса, че понятието хубава работа за различните хора е различ­

но и в него може да се вложи различен смисъл - например лично 

обогатяване. Ние още не сме преодолели такива отрицателни явле­

ния. Тогава за конкретния анализ при изследванията ние предло­

жихме два конкретни човеса, два конкретни образа. Цциният го 

нарекохме Павел, Бто неговата характеристика: Павел това е до­

бър съпруг, добър майстор, всичко може да прави, но малко ра­

боти в колхоза, занимава се с къщна работа п много работи в 

ообствената си градина, той си е построил нов дом живее охолно, 

обнча да се почерпва с другарите аа.
Вторият образ условно нарекохме Андрей. Ето и не­

говата характеристика. Добър специалист. Работи като тракторист. 

Канят го в авторемонтна работилница в града квдето заплатата 

е по-голяма, но той не иска да напусне колхоза. Захваща се за 

най-трудната работа. Винаги помага на хората. Към семейството . 

си се отнася добре, но жена му е недоволна, защото малко
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внимание отделя на градината. Има такива живи хора.
И но тази анкета бе предложена на трудещите се от 

Московска област да изкажат своето мнение. Въпросът беше - кой 
повече ви допада - първия Павел, който обича градината си или 
втория - Андрей, когото можем да наречем общественик. Интересни 
са резултатите от тази анкета. За Андрей са се изказали 58 на 
сто от хората, участвували в анкетата, 18 на сто от анкетираните 
са заявили: "И двамата ми харесват". Интересно е това, че много 
малко хора са харесали образа на Павел само 14 на сто. Без отго­
вор са останали само 10 на сто. Какъв извод може да се направи ? 
Личност като Андрей внушава уважение. Именно чрез такава личност, 
чрез личното ние виждаме проявлението на общите черти на нашия 
начин на живот, на нашия човек - колективист. Приведените данни 
са от началото на 1970 година. По пресни данни имаме от социоло­
гическото изследване през 1977 година. Там има много интересни 
цифри. Бяха изследвани две села на Донския бряг. Едното от села­
та беше описано в извест ата книга на Шингарьов. Авторът като 
млад работи в селото като лекър, а по-късно е бил министър във 
временното правителство на Керенски. Той направил дълбоко социо­
логическо изследване на селото и нарекъл своята книга "Умиращото 
село". И нашите учени редиха да съпоставят произтеклите измене­
ния за тези години. Аз ще ви посоча някой цифри за отношението 
на зелените към труда. Своята работа считат за неинтересна 4 на 
сто, недостатъчно интересна 15 на сто и останалите другари се 
изказали, че работата им представлява за тях интерес н от нея 
нма огромна обществена полза. Интересно е да се отбелези, че 
през периода след войната нашите селяни напрано казаха, че глав­
ния интерес за тях е заплащането. И това е естествено. Условия­
та бяха тепки. Ние пранпвянахме трудно време. И сега хубавото 

аплащане никой не го отрича, но хората го посочват на седаю



- 29 -

люто. А на първо място поставет самостоятелността, възможността 
ла се прояви самоинипиатива, творчество, оплотенят работнически 
колектив.Има и други признаци, които показват отношението към 
деуда. Вие знаете, че у нас широко се разгърна движението за ко- 
зуниотически труд. И нашите учени идват до извода, че когато раз­
глеждаме работното време при социализма можем да го разделим на 
гое части. Първата част на времето - по потребностите, когато 
совек не може без труд . И втората част - на второ място е труда 
о необходимост което значи, че условията на социализма ние сме 
©стигнали такъв коренен прелом когато труда е жизнена потребност 
ле знаем, че в условията на коцунизма, а това е напълно достижи­
мо в недалечно бъдеще, труда ще бъде не само потребност на жнво- 
а ио и радост. Сега не всякога можем да кажем, че нашият труд 

радост в живота. Но много хора още сега откровено казват, че 
руда, творческият труд, активният труд на основата на науката 

техниката е първа потребност.
Ако вземем втората сфера, също шного вапса в начн- 

а на живот, обществено политическата, активността на хората в 
съществения живот. Неотдавна имаше много материали и много ота- 
ии се писаха в нашите вестници пря обсъждането на проекта за 
овата конституция. Какво беше най-характерното ? Характерното 

че самият народ по същество се прояви като творец па конотиту- 
щята, Той създаде обективните пконоглически основи на този закон, 
олитическагг основа и затова не случайно основният момент на 
ашата конституция е икономическия съюз между работници,валяни 

народна иителегенция. Там се подчертава като важна задача във 
тьпшната политика борбата за мир и защитата на социалистическото 
тгечество. Воичко това е завоювано от народа. И не е случайно, 

ова намери отражение в този исторически документ. Демократизгла 

съветския строй - това е една от главните черти на нашая
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социалистически начин на живот. |
Л.И.Брежнев в своя доклад за проекта на конституция­

та’ на СССР посочи грамадните изменения, които са настъпили в жи­

вота на нашето общество. Ние си спомняме, че и предишните наши 
конституции изиграха особенно важна историческа роля. Много доб­
ре дейотвуваха първата конституция от 1918 година,конституциите 
от 1924 година, от 1936 година. Основните права бяха записани 
още тогава. Съветските хора във Великата отечествена война защи­
щаваха нашия роден обществен строй. Спомням си приемането на кон­
ституцията 1936 година. И тогава то се превърна във велико все­
народно тържество.

Вие знаете, че в доклада за проекта на конститу­
цията Л.И.Брежнев посочи още една важна дата - това е 1957 годи­
на - началото на усвояването на Космоса. Това е велика победа 
на народа и не е случайно, че съветските хора първи излязоха в 
Космоса за усвояването му в интерес на човечеството . Това в довоен 
ния период беше в сферите на фантастиката, на приказките, както 
в книгите на Алексей Толстой, Ал.Беляев и други писатели фантасти. 
Но още тогава ние знаехме учението на Целковски н разбрахме, че 
пътя от теорията до практическото изпълнение на тази идея в нн- 
вота е сложен. Ние неуморно се учихме и повтаряхме думите на 
песента, "Ние сме родени, за да превърнем приказката в истина". 
Трудът на нашия народ не отиде напразно. С каква цел посочвам 
този факт. В делото на усвояването на Космоса като във фокус 
се отразяват успехите на нашият строй на нашата наука, на наше­
то народно образование.

Искам при оценката на характеристиката на съвет­
ския Начин на живот да използувам изказването на Гюс Хол, - 
генерален секретар на компартията на САЩ. След XXV конгрес на
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Ж1 КПСС Гюс Хол изказа такава официална гледна точка. Той счи- 
чх, че Съветския съюз по въпроса за начина на живот вече е побе- 
жл в историческото съревнование даже и развитите капиталисти­
чески страни. Ние още не сме достигнали да кажем нивото на нацио­
налния доход на САЩ. Американските теоретици се хвалят, че сред­
ната цифра от глава на населението е много внушителна, но глави- 
нз при тях са много различни. Кината глава е на Рокфелер, а 
_ругата е на един негър. Ако се даде средната цифра то звучи 
□чого силно, но едната глава, както казахме, на Рокфелер иеспра- 
еадливо разпределя този доход, а великото завоевание на страните 

_еа социализма е в това, че ние достигнахме почти равномерно раз­
пределение на нашите доходи. Ние достигнахме високо ниво на про- 
яишленото производство. За сега все още сме назад по нивото на 
Производителността на селско-стопанския труд, но буржоазните 
пиеса не искат да въдят причините за това временно изоставане. 
Г<ова е резултат на войните, на климатичните условия. Климатич­
ните условия на РАЩ са примерно като в нашия Кубал, йпна Украйна, 
Яюлдавия, конто достигнаха и надминаха нивото на селско-стопанс­
кото развитие на САЩ. Значително по-трудно е в нашите северни 
райони където климатичните условия са сурови, Вне знаете, че 
;:ега Партията взема сериозни мерки за усвояване на северните 
пояси, на нечерноземната ивица. Там се насочва много техника, 
влагат се капиталовложения ц нио разбира се безусловно ще ре- 
иим и тези япроси.

Сравнявайки начина на живот на капиталистическия 
я на социалистическия строй Гюо Хол доказва, че страните на со- 
щзалпзиа са победители. ТоЗ пзтаква, че в Съветския съюз никой 
пе живее н нищета, докато в САЩ живеят в нищета около 30,000,000 
човека. Сега САЩ преживяват най-голямото спадане на темповете 
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на жилищното строителство за последните 30 години. Съветският 
съюз по този важен показател се намира на първо място в света. 
По нататък казва Гюс Хол в САЩ около 40.000.000 негри, емигранп 
от латиноамериканските страни, индианци, са жертва на особеняа 
система на расов и национален гнет. Обобщавайки опита на СССР 
в националното строителство той прави много интересен и силен 
извод. Той посочва, че в СССР има повече от 100 националности, 
но народа е един и единен, а това е съвършенно правилно. Това е 
също велико постижение на нашия съветски начин на живот.Може да 
се посочат много цифрови данни за развитието на народното образо 
вание, за развитието на здравеопазването, за материалното благо­

състояние.
У нас има още трудности има и нерешени въпроси 

и ние затова говорим откровенно. За съжаление у нас има хора, 
които не осъществяват на практика социалистическия начин на жи­

вот. Те разбира се не са много, но нанасят вреда на нашето общо 
дело. Те стават все по-малко. В своите предложения по проекта 
на новата конституция трудещите се от нашата страна много рязко 

се изказаха против тези нарушители. Има проблеми, но ние сме 
направили много и сега от развития социализъм се получава по 
същество платсдарм за комунистическото строителство. Нашият пъ>т 

не е лек ние знаем това. За 60 години постигнахме развития социа 

лизъм и сега аз мога с гордост да капа, че това е засдуга на 

съветския народ. Но днес имаме помощта на нашите братски народи 

и на българския народ в това число.
И позволете ми да завърша с теза което започнах,

че не е лек пътя, но "Вятърът на века духа нашите платна”
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АКТУАЛЕН ПРОБЛЕЙ ЗА НАШАТА ДРУЖБА

Анатолий Ди?литриевич
Шапошяиков, представител 
на Съветското дунавско 
параходство - Русе

Заключителният етап на вашата научно-практическа 
_к:онференция, организирана от окръжния комитет за българо-съвет- 
с;ка дружба, се провежда в началото на 1378 година.

Изминалата 1977 година влезе в историята на Съветския 
с;ъюз като юбилейна година. През тази година беше приета новата 
кхонституция на Съветския съюз и беше чествувана 60-годишнината 
ша Великия Октомври.

Първи в света съветските хора построиха развитото 
социалистическо общество. Първи започваме строителството на 

комунистическото общество. Възможностите на това общество са 
согромни и сили за реализация на тия възможности има.

Дълбоко съзнавайки своята отговорност пред историята 
машата партия, нейният Централен комитет на 24-тпя п 25-тия кон- 

тгрзси на КПСС определи стратегията и тактиката на комунистичес­
кото строителство на съвременния, много важен етап. В областта 
на икономиката бе взет курс на интензивен ръст ьа общественото 

производство, на повишаване на ефективността п качеството във 

всички стопански дейности.
/спехите в изпълнението на този курс са големи. 

Достатъчно е да се посочи, че за последните десет години ико­
номическият потенциал на страната практически се удвоя. В мо­

мента в нашата страна за една минута се произвеждат стоки за
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един милион рубли.
В икономиката настъпиха дълбоки качествени изме­

нения. Непрекъснато расте производителността на труда, успешно 

се решават задачите, непосредствено свързани с подобряване усло­

вията на работа и живота на съветските хора.
През декември миналата година се състоя пленум на 

Централния комитет на партията и сесия на Върховния съвет на 

Съветския съюз, които отчетоха изминалата 1377 година и приеха 
плана за 1378 година.

За нарастващата индустриална мощност на страната 

свидетелствуват например такива данни: в 1978 година предстои да 

се получат 1200 милиарда киловат часа електроенергия, да се доби 

575 милиона тона каменни въглища, да се произведе повече от 152 
милиона тона стомана, повече от 220 милиона тона зърно.

Съветските хора внвдат в новия план и бвджет ва 
Съветския съюз грижата на партията за укрепване могъществото на 

родината и благосъстоянието на народа. Нашата десета петилетка, 
както н вашата седма петилетка, е обявена за петилетка на ефек- 
тивност и качество. На Декемврийския пленум прозвуча призива на 

партията: Днес да работим по-добре от вчера - утре по—добре от 
днес”. От първите дни на третата година на петилетката’съветския 

хора се включиха на ударна висококачествена работа, като отгова­
рят с дела на призива на партията.

На днешната научно-практическа конференция се 

разглежда въпроса за съветския начин на пивот и Двипеннето на 
българо-съветската дружба. Българо-съветската дружба има вековяа 

история, тя постоянно укрепва и се развива. Дълбоките историчосй 
традиции, високото доверие позволяват Съветския съюз и Народна 
република България да намират такива форми на сътрудничество. 
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които отговарят както на интересите на техните народи, така и 
на интернационалните интереси на цялото социалистическо общество.

Съвместните усилия на Съветския съюз и Народна ре­
публика България даде възможност да се изградят 180 големи пред­
приятия и обекти, съставляващи основата на българската промиш­
леност. ^вече от 100 народно-стопански обекта се строят през 
тази петилетка. Успешно се развива кооперираното производство 

между съветските и български предприятия.
Напоследък се забелязва изменение на структурата 

на взаимните доставки. Експортът в Съветския съюз от Народна ре­
публика България е главно от електроповдигатели, електротелфери, 

селскостопански машини, металорежещи машини, електронзчислителни 

машини и други машини и прибори.
Износът от Съветския съюз за България на машини

и оборудвания е към 42 на сто. а от Народна република България 

в Съветския' съюз - се приближава към 40 на сто.
Появиха се нови форми на икономическо, техническо

съвместно работят над 
на производството, наука-

култури» сътруднико’»»- български работници учазтиуват . ра»-
, от където Народна република

, в строителството на Архан-

и
ширението на комбината "Азовстал
България ще получава стомана и чугун 
гелокия целулозно-хартиен —е, Уот-Или«=кМ палулозен ком­
бинат и . други предприятия. 200 оъветои и 1» "®™>-

изследователски института и организаци 
повече от 200 комплексни теми в сферата

работещи в гр. ?усе,та и техниката.
Съветските специалисти, 

т на участниците в конференцията плодотворна работа, нови 
пожелават на участници^„пяия ня еРЯ_ 

п «вълнението на плана за третата година на с.д 
трудови успехи в изпълне

петилетка на Народна Р™““ ЙЛГа₽Ю-
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СВОБОДНОТО ВРЕМЕ И ОРГАНИЗАЦИЯТА НА

КУЛТУРНИЯ ОТДИХ НА ТРУДЕЩИТЕ СЕ

Йорданка Бартолова - 

Секретар ГК на БКП и 

председател ГК за БСД

Трудовата дейност на човека и заниманията му в сво­
бодното време представляват две неразделно свързани страни от на­

чина на живот на индивида, които са обществено и взаимно обусло­

вени, представляват едно диалектическо цяло. Затова, навярно, про­
блемите за начина на използуване на свободно време са занимавали 

най-светлите умове от древна Атина, от Аристотел, който свързва 

свободното време с развитието на човека до наши дни. Може би не 
е безинтересно да се изтъкне, че от 10 години насам под егидата 
на Юнеско в Прага функционира Европейски международен институт 

по проблемите на свободното време и квалификация, че този проблем 

заема важно място в идеологическата борба между двете системи.

ството на обществото, 

поеме функцията на субстанция 
Маркс.

правна позиция в нашето отношение?.йъм този ,въп-
«И «РДСезма-деятеда. лодаертаю сомото зяа.

чехи кн оМмво1о №иа го юто м

Не работното врече, а свободното време ше

И мярка на стойността" - пише Карл

Това разбиране
ческата партия още от нейното 
ми да формира в своите членове

присъства в политиката на комунисти- 
създаване. Още БРСДП (т.с.) се стре- 

и навипи И Работническата класа разбиране
‘ и-ици за разумно използуване на свободното време. Още през 
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1904 г., в годините на такава иестока експлоатация, в резолюцията 
на XI конгрес на партията, докладвана от Г.Кирков, в точка 2 е 
записано: "Задълнава местните партийни организации да продълзат 
с удвоени сили своята работа за организиране на наемното работни- 
чество в икономически организации за правилното упътване на тая 
последните, като з същото време обърнат по-голямо внимание върху 
партийната пропаганда и културното поведение на своите членове 
чрез вечерни училища, групи за взаимно четене и беседи, работни­
чески хорове, работнически забавления, екскурзии и други”,(БКП 
в резолюции и решения на конгресите, конференциите и т. II доп, 

издание 1957, БКП, с,157).
Твърде богат опит в това отношение ни предлага 

героичната история на КПСС, Та нима мопем да си представим ней­
ната историческа епохална победа с Октомврийската революция и 
построяването на развитото социалистическо общество, ако не бе 
пвладяно свободното време на масите и запълнено със занимания 
възвисяващи личността. Нима мопем да си представим неизброимата 
плеада от титани на духа и делото, каквито нзрастнаха из редове­
те на КПСС (голяма част от тях от обикновени работници) и съ­

ветския народ, ако към свободното време не се отнасяха разумно 

и целесъобразно.
Позовах се на историята, не само да изтъкна вни­

манието към този проблем, а да подчертая поуката, която тя ни 
предлага, Защото днес, когато огромната част от трудещите се пре­
мина на петдневна работна седмица, когато разполагаме о 2 почивни 

дни и работим по 42 часа и половина седмично, твърде голяма част 

от нас се оплакваме от липсата на свободно време, твърде леко 
извиняваме бездействието си по ръководството на хози въпрос със 

заетостта на хората.
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А известна е постановката на XI конгрес "Да продъд 

намаляването на работното време в съответствие с повишаване на 
обществената производителност на труда и се осъществи комплекс 

от мероприятия за най-ефективно използуване на свободното време 

съобразно интересите на обществото и личността". В съответствие 
с тези изисквания ГК на БКП - Русе пристъпи към подготовката на 

пленум на тема: "За работата на партийните и обществени органи 

и организации по използуване на свободното време в изграждането 
на хармонично развита личност". Повече от две години градският 

комитет, партийните и обществени органи и организации целенасоч! 

работиха над този въпрос.

Значително внимание бе отделено на дейността за 

формиране на правилно разбиране за социалното предназначение на 

свободното време. Изказаната от Л.И.Брежнев мисъл пред XV конгр< 

на съветските профсъюзи, че "свободното време не е рвободно от 

обществената отговорност’ определи основната насоченост на раз­
гърната лекционната пропаганда по този въпрос.

Твърде действена в това отношение бе работата на 
лекторите, които ни бяха изпратени от ГК на КПД - Рига. По техш 

пример по-голяма активност по тази тематика започнаха да проявя: 
и лекторите от градското д-во за научни знания ИГ.Кирков".

Наред с тона, като изхождаме от историческия опил 

на нашата партия и обществените органи и организации и вземахме 

предвид примера на съветската практика, особено богато представе 
от опита на гр. Рига, ние се насочихме към създаването на една 
по-стройна организация на културно-масовата работа в извънработв 

време и почивните дни, опитахме се да предложим такъв културен 
отдих, който в своето цялостно въздействие да осигурява физическ 

и психическа отмора и хармонично развитие на личността.

В това отношение се ръководихме от изказаната
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от Н.К.Крупокая мисъл, че отдихът трябва да се ръководи, че има 
отдих, който може да даде много на личността, но има отпих, кой­
то й носи само умора и духовно обедняване.

Организираните от партийните и обществените органи 
и организации мероприятия целяха да предложат именно приятен и 
ползотворен отдих, В този дух бяха мероприятията на колективния 
отдих в завод ”Н.Киров”, ДВЗ "В.Коларов”, Автокомбината, СД. 

"Търговия" и др.
В своето съдържание те предлагаха комплекс от кул­

турно-масови мероприятия от рода на концертни програми, изложби 
на приложните изкуства, демонстрации на любителските занимания, 
танцови вечери, съпроводени с хумористични и литературно-музи­

кални изпълнения и др.
За идейно-художествената насоченост на тези меро­

приятия говори и тематиката на някои от тях, като Днес отдиха 
е по ваше пелание”, "Да пеем и танцуваме на открито"(зав.Н.Киров 

иБал на усмивките” (ДВЗ "В.Коларов”). По примера на съветския 
ОПИТ в отделни домове на културата и предприятия - Дома на учи­
теля, Дома на търговския работник. Нармаг, завод "Кити" и др. 

успешно се провендат вечери "На чаша руски чай .
По-голяма активност в организацията на културния 

отдих на трудещите се започнаха да проявяват органите и поделе­
нията на ГНС. Установената традиция в лесопарка "Липник” еже­

годно да се провежда "Ден на отдиха" с богато съдържателна и 
разнообразна програма, а в местността на хижа "Приета” - фол­

клорния фестивал "Златната гъдулка" с участието на най-изявени- 

те народни състави, бе посрещната от русенци с голям интерес.
Паралелно с това една част от партийните и сто­

пански органи на предприятията проявиха стремеж да съчетаят 
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културния отдих с активни спортни и туристически мероприятия. 

Особено добри грижи в това отношение се полагат от ръководства­

та на МК "Георги Димитров", Завод "П.Караминчев", ККК "Ив.Ди­

митров", ЗЖЛ и др., където работата по създаването на добра 

спортна и туристическа база се съпровожда с мерки за нейното 

целесъобразно и пълноценно използуване.

Създава се по-добра организация на контактите меж­

ду институтите за изкуство и култура и трудовите колективи, коет< 

благоприятствува за приобщаването на трудещите се към различните 

видове изкуства, за по-често съприкосновение с красивото. Сбли­

жението, което се чувствува между творческите състави на драма­

тичния театър "С.Огнянов", Народната опера. Филхармонията и ра­

ботниците от Завода за печатни платки, ПРПС, ККК "Ив.Димитров" 

намира израз и в обсъжданията на отделни спектакли, образователнс 
възпитателни концерти, което се посреща с интерес от хората и 
това подпомага формиране^ на естетическия им критерий.

Без да е необходимо да изтъкваме всички утвърдили 
се форми на приятен отдих в свободното време, досегашният опит 

показва, че сили и възможности да овладеем ръководството на сво­
бодното време има. Проведеното преди две години социологическо 

изследване по използуване на свободното време от 1200 трудещи се 
показва една благоприятна структура на неговото използуване. Съще 

временно налице са и някои резерви, които можем по-добре да из­
ползуваме. Например: изразходването на повече от 11 на сто от сво 
болното време за пасивна почивка, а само 2.5 на сто за повишаване 

на образованието. 6.5 на сто за физкултура и спорт и др. т заОта 

ви още повече да се замислим, както върху структурата на дейности 

те, така и върху съдържанието и качеството на предлаганите меоо-

Още по-силно се очертава необходимостта, чрез щялата 
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система на нашата идейно-възпитателна работа да формираме духов­
ни интереси в личността, която тя да задоволява и по пътя на само­
стоятелната работа. Налага се по-прецизно да дозираме количество­

то и съдържанието на поднасяната информация в различните области
на човешкото познание, да преустроим тематиката и методиката в 
масовата лекционна пропаганда и културно-масовата работа, да за­
силим привлекателността на идейно-възпитателните мероприятия и 

особено на тези предлагани в почивните дни. Урежданите инициати­

ви в дните за отдих не винаги се съобразяват с главното тяхно 
предназначение - да йлагоприятствуват за физическото и психичес­
ко разтоварване на личността, да й създава приятни преживявания. 

Не са редки случаите, когато в тяхното съдържание вземат превес 
трудни за възприемане произведения на изкуството и литературата, 
о голяма драматична наситеност, със сложна форма на художествения 

израз, което възприпятства естетическата наслада и затормозва 

психическото разтоварване.
Все още не е постигната нужната диференциация във 

формите за отдих от една страна, съобразно различните възрасти 
и категории трудещи се, от друга страна, съобразно различните 
сезони на годината.йьв връзка с това се чувствува необходимостта 

да се осмислят и осъвременят някои народни традиции, подчертава­
щи радостта от пробудцащата се природа, култа към цветята и дру­

гите жизнеутвърждаващи природни явления.
В усъвършечствуване на системата за използуване на

л п-г» Клгато мозс прилагаме съветския свободното В] еме ние шде по-богато д
„„ ни се предлага от съветската общест-

опат, както и теорията, кояло ,
вена наука. Твърде съществен в това отношение са принципите. -

Първо ое съчетава възстановяването на физическа- 
ирпгия 0 удовдетворавмето на културните потреб- 

та а «омхачеака енергия о уд 

поета ц обогатявано на знанията.»
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Оттук една от задачите на културно-масовата работа е да пре­

дизвиква със своето идейно съдържание и начинът му на поднася» 

бодро настроение, психологическо разтоварване и интерес.
Практиката показва, че когато в аудиторията е 

налице интерес, като израз на познавателната насоченост на лич 

ността, тогава процесът на възприемане протича леко и приятно, 

с определено морално удовлетворение.
Второ. За комплексен подход и разнообразие при 

използуване на различните форми на културен отдих. Този приши 

се предопределя от няколко фактора.
От необходимостта да се развиват многостранните 

потребности на личността, с оглед нейното хармонично развитие. 

От различните интереси и нужди от отдих на отделните групи хо{ 
в зависимост от тяхната възраст, условия на труд, индивидуалш 
особености и пр.

От необходимостта да се сменят дейностите и се 
изключват от напрежение тези органи, които активно са заети 
по време на работа.

Трето. За най-пълно разгръщане на творчеството 
и самодейността на трудещите се маси по време на техния отдих.

В основата на този принцип стоят изискванията в 
условията на културния отдих да се развиват онези способности 

на личността, които биха обогатили нейната индивидуална реали­

зация, да се насочи към любими занимания, да се разгърнат ней­
ните организаторски възможности.

комплексното прилагане на тези принципи предопрв 
деля ефективността на организаторската работа по използуване 

на свободното време, допринесла за по-нататъшното развитие на 

социалистическия начин на живот у нас и неговото още по-голямо 
сближаване със съветския начин на живот.
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С011МШСТИЧЕСКИЯТ ТРУД - СЪРЦЕВИНА

НА СЪВЕТСКИЯ НАЧИН НА КИВОТ

Марин Тодоров, 
секретар на ОС на БПС

на трудещитета

само по тозиче

е не
най-

' Съюзът на съветските социалистически републики 

само образец на осъществените мечти на човечеството за 
справедлив обществен строй. Той е и ровденното място на новия 

човек, на съветския човек - твореца на новата комунистическа 
формация, към която са устремени погледите на експлоатираните 

и угнетените класи и народи от всички крайща на 
Особено характерна черта на съветските 

социалистическо отношение към труда. Трудът при 

добива ново качество. Той е не само средство за 
осъзнава като източник на богатството на цялото 

ДЪТ в социалистическото предприятие 

на съветското общество касо 

смисъл на кивота. Огромно

земята.
хора е новото, 
социализма при- 

хивот, но се 
общество. Тру- 

 , се възприема от труженика 

служене на народното благо, като висш 
лечатление правят заинтересованост- 

, упГ)я от собствения им принос за 
. ГОРДО.™ на ““•”“* глмяют гтмя актнвност-

’ :в е ияюта заинтересованост от пое—го 

пгчхгтгд чашото те виздаТр 
на осеетее, ата ороизводите-ноот «а на

пм ое постига мамата пм
гизненото равнище на народа, 

ефективността на икономиката та др. Тодор Кивков
На Единадесетия конгрес на Р

на социалистическия начин на 
подчерта, че трудът е сърцеви

кивот.
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Затова нашето общество обвързва най-тясно прогреса на личността 

с нейния трудов принос и това е една от най-високите цености в 

нравствения облик на социалистическия начин на живот»

Новото отношение към труда намира най-богата изя­

ва в социалистическото съревнование» Историята на развитието на 
съревнованието в съветската страна е забележителна епопея на 

народен героизъм. Както предвиждаше Ленин, социализма изведе съ­

ревнованието извън,рамките на капиталистическата конкуренция и 

го превърна в масов тлетод на комунистическо възпитание и комуни­
стическо строителство.

Социалистическото отношение на съветските хора към 
труда се свързва диалектически с огромното богатство на човешки 

взаимоотношения, породени от процеса на общественото производст­
во. .

Личността в социалистическото общество се освобож­

дава от индивидуалистичните морални принципи на буржоазния стро! 
Във взаимоотношенията на съветските хора гооподствуват принци­

пите на комунистическия морал: ”Всеки за всички, всички за един' 
В4овек за човека е приятел, другар и брат”»

Съветският начин на живот не е декларация, не е 
добро пожелание, а социална действителност о трудна, но славна 
60-годишна история. Това е действителност, издържала безкомпро­

мисния опит на обществената практика. Съветският начин на жи­

вот и като история и като настояще и като бвдеще съдържа в оебе 
си най-пълно и най целостно общите закономерности на социали- 

женена дейност, неговата интернационална същност, 
-.огоо.разие, неговото историческо предимство пред 

вс_.о. ~*ржоазната социална действителност.
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С изграждането на материално-техническата база 

на комунизма възниква и новото, комунистическо отношение към тру­
да у съветските хора. Преходът към комунистическия труд е продъл­
жителен постепенен процес, който изисква прерастването на социа­
листическите обществени отношения в комунистически. Ускоряването 

на този процес зависи до голяма степен от повишаването на съзна­
телността на трудещите ос, от целенасочената възпитателна работа 
в трудовите колективи. В това отношение огромна е ролята на об­

ществените организации, на професионалните съюзи.
За българската работническа класа, за български­

те професионални оъюзи съветският начин на кивот е примар на под­
ражание, ръководно начало, неоценима съкровищница и неизчерпаем 

извор на знание и опит. Сега, в етапа на изграадането на разви­
тото социалистическо общество, челният съветски опит, инициати­
вите н почините придобиват ново съдържание и изключителна значи­
мост във всенародното социалистическо съревнование за повишаване 
ефективността на икономиката, качеството и техническото равнище 
на продукцията, за съединяване предимствата на социалистическата 

стопанска система с постиженията на научно-техническата револю­

ция.

ОК за БОДна БПС и
анализ на

'задачи на
критичен

бъдащита

Изхождайки от това в края на миналата година ОС 

йа съвместен пленум направиха задълбочен и 
досегашната си дейност и очертаха още по ясно 

профсъюзните органи и организации и на дви- 
за ««««-«- - Ив - Г

Лочено изказа». ■ рМШетРа“”“8 Г
окият М «а - а да<”'” ““ 1

т №, бе приета коихре»» прогР— “ “

тилетка
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Вдъхновени от трудовия героизъм на съветските н0, 

ватори Стаханов, Мамай, Левченко, Муханов, инж.Ковальов, Алек­

сандър Чуткин, йвгени Федюнин, Николай Злобин, Лейда Пейпс, 

тъкачките Валентина Плетнъова, Мария Иваникова, Мая Капуота и 

др., в нашия окръг израстваха първите лауреати на димитровска 

награда и герои на социалистическия труд като Станка Андреева, 

г^иине Кочева, Пано Кънчев, Живко Топалов, много първенци и орде 

ноносци - истинска гвардия на всеотдайни труженици, прекрасни 

възпитаници на съветската школа за челен опит.

Ефективна форма за непосредственото запознаване 
със съветския начин на живот и опит в областа на икономиката 

това са връзките между наши и съветски колективи. 32 предприяти 

учреждения и организации от нашия окръг подържат близки дружеск 

отношения със сродни колективи от .Москва, Рига, Киев, Калинин и 
ДР.

Особенно с голям интерес колективите от нашия 

окръг изучават съветския опит, свързан с задачите за повишава­

не на качеството на продукцията и на ефективността на обществен 
то производство. Внедряването на саратовската система и усъвър- 

шенствуваната по нататък в КСУК (Лвоската система) спомогна и 
държавния план за изделията с оценка "к" да бъде преизпълнен с 
34.2 на сто и за "1" с 15.1 на сто. В борбата за широко 

приложение на техническия прогрес, изучаването и прилагането на 
опита на Литовската и Белоруската ССР допринесе само за двете 

години на седмата петилетка да се внедрят рационализаторски прй 

ледения с икономически ефект за 27 милиона лева. Широкото прила­

гане на съветския опит във всички области за обществено-икономи­

ческото развитие на окръга съдейотвува за изпълнението на плана, 
особено на качествените показатели.
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За по нататъшното развитие и задълбочаване на 

българо-съветската дружба спомага и обстоятелството, че в нашия 

окръг работет над лОО научни кадри и специалисти, които са и.ла- 
ли щастливата възможност да се учат в Съветския съюз, да изуча­
ват съветския начин на живот, да черпят опит и вдъхновение от 
неизчерпаемото богатство на съветската наука, техника и култу­

ра и чрез тях да влизат в съприкосновение с най-високите вър­

хове на съветската мисъл, с най-прогресивните идеи на нашето 

време.
много може да се говори за богатия съветски опит.

за съветския начин на живот, който е неизчерпаем извор на зна­

ние, Но трябва откровено да си признаем, че в нашата работа 
ние допускаме и редица слабости. Липсва ни още конкретен и де- 
ференциран подход в различните етапи на изучаването и внедря­

ването иа този положителен опит, въпреки, че неговата висока 
ефективност е доказана в практиката на съветската страна. Все 

още ние недостатъчно изучаваме съветския опит в областта на ду­
ховното и материално стимулиране. Стопанските и профсъюзните 

ръководства не създават необходимите условия за масовото внед­

ряване на този опит.
За да се създаде по-голяма целенасоченост и ор­

ганизираност в тази насока, от миналата година, по инициатива 
на ОС на БПС, към дома за българо-съветската дружба бе изгра­

дена поотояно действаща окръжна школа, която дава вече своите

да изтъкна, че 
последователност и упо-

полодителни резултата.
В заключение искам още веднаж

ОС на БПС с още по-голяма настойчивост
съветския опит в нашата практика, 

ритост ще изучава и внедрява с
ут клнгоос на ЬКП за осъпюс.1 

както повеляват изискванията - исгк„
„„ ия ррдмата петилетка за високи 

вяване стратегическата зада
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СЪВЕТСКИЯТ НАЧИН НА ЖИВОТ

ПРИМЕР ЗА ТРУДИЛИТЕ СЕ ОТ

гр. БЯЛА

Дпмо Бонев, 
първи секр. на ГК на БКП 
и председател на ГК за БС’ 
гр. Бяла

Чествуванет© на 60-годишния юбилей на ВОСР беше
още един прекрасен повод да оценим из. минатия път ц с дълбоко 

убеждение да заявим, че днешната панорама, разцвета на нашата 
Родина, на нашия край, огромните исторически успехи в икономи­

ческия социалния I духовен живот са най-яркото потвървдение за 
огромното благотворно вли> чие на Октомври.

Думи на М. Горки * Човек, това звучи гордо Гбяха доказа­

ни изцяло от революционната епопея на съветските хора. Най- 
скъпата рожба на ВОСР това е съветският човек - носител на най- 

високите човешки п комунистически добродетели. Твй разорава целе. 

ните, озеленява пустините, укротява огън н вода, покорява Космо- 

оа, щурмува полярните ледове, прониква в тайните на прпрщдата, 

за да гооподотвува разумно над нея, като я подчинява на настоя­
хте е бъдещите ннтереон на обществото.

нпшпта
Двадесет п петия конгрес на КПСС н Ц конгрес на

„ ,7„юряя 8мма 
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да се усьвършенствува и последователно утвърждава социалисти­
ческият начин на живот.

Бих искал да споделя нашия скромен опит в тази на­

сока. Под ръководството на ГК на БКП, при непосредствената по­

мощ на ОК за БОД, дейците за БСД от нашия град съвместно с уси­

лията на другите обществени и административно-стопански органи 
и организации ое насочихме към теоретично осветление на съветския 

начин на живот, екоперементиране на съветския опит и практически 
мероприятия за утвърждаването му в нашата действителност. Стре­

межът ни е бил да се търси политически? и идеологическия ефект 
от всяко мероприятие. В значителна степен успяхме да адресираме 
провежданите мероприятия по месторабота и местоживеене, по въз­

расти и слоеве от населението.
Запознавайки нашана млада работническа класа

от трудовите колективи на МЗ-Модул", ШИ "Датекс", Ф-ка "Янтра1 

и цех "Печатни платки" о челния опит на съветската работническа 

класа в управление на качеството, в организацията на производ­
ството, труда и управлението, във внедряването на техническия 
прогоес, обучението и възпитанието на младите работници по при­
мера на Зитченко, дейците за БСД дават своя принос в борбата 

на градската партийна организация за ускоряване духовното раз-

съветския начин на живот 
в труда, в него- 
в единството на 
поведение. За 

ое отнася за 
настигнем нашите

витие на социалистическия труженик.
Най-ярката черта на

пл.гпия на съветския човек е активната жизнена позлЦгД н
-и и поед колектива вата отговорност пред ^ебе

„о всекидневна норма на думите и делата, кои±о -а в- *
него няма такива изрази "не е моя ра.
мене" и пр. В това отношение ние се стремим да
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Своеобразни низови звена за конкретна работа в 

тази насока се оказаха клубовете за БСД в предприятията» По 

тяхна инициатива бяха проведени вечер па челния съветски опв 

организирани бяха школи за неговото изучаване и внедряване 

при нашите условия» Създадени бяха трайни производствени п

лични връзки със сродни съветски предприятия и специалисти. 
Направените конкурси за най-добре усвоен съветски опят,, раз­

гръщането на движението "Работническа гаранция па продукцият, 
за износ за Съветския съюз" и другите форми оказаха положител 

но влияние за повишаване качеството и увеличаване ефективно® 
та в дейността на нашите трудови колективи»

се стремим да 
та към нашата 

страна и КПСС

гаро-съветоката д - 

яа своите съветски братя 
*в ТВОрят’ стРемят се да живеят 

2еда Иа йааитв °аетинй Ш, ЛАРЖ.

патриот;

те и възрастните от нашия град.

"ази пР°г'Рама ще намери и дви-

Накрая ис«ам да ви уверя 

-ба е станала съдба : 

всяка минута, >■ 

като тя,-

С провеждането на целенасочени високо емоцио- 
калки мероприятия като, събори,. т въдацро-руската , бмгар1 
съветската друдба, дните ка съветското дано, даокк а 1аищ, 
даете на съветската книга, викторина, читателски конференции 

концерти . участие на съветски жуджотвея, колективи и ир.
превърнем иатриотиама и интернационализма, ляй 
Родина п парям . 1юб01т браМ[иа 

В единно съзнание ц поведение.
й _ . Л° “РШ1ера на оьве*<*ите другари от Котовски

--0Н' -ичС ™ °еГа РаЗРабОТЕа програма за класово-лартжйнот!
изното и интернационално възпитание на двцата, ю 

Свое място в реализацията на 
пението за БСД,

о че беленчани бет- 
■■ бъдеще, че по примера 

всеки час, всеки дан

■ ’ вннаги ще бъдя?

НАРОД и КОЖПЛВ,
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СЪВЕТСКИЯТ ЧЕЛЕН ОПИТ

И КОМУНИСТИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ НА 

ТРУДОВИЯ КОЛЕКТИВ

Шилия Аркадивва, 
секретар на ЗПК в 
зав."П»Караминчев°

да
че

В нашия заводски колектив, като творец на мате- 

риални блага, в нашата заводска партийна организация винаги е 
съществувало едно недоволство от постигнатите резултати и затова 
е имало вечен стремеж към разкриване на съществуващите резерви, 
,« обогатяване . нова знана». им враната» на поотиямта на 

техническия прогрес 

това съвсем естествено вр 
изпълнението на големи задачи, мрез седмата 

от внедряването на съветския челен опи 

са големи задачите които имаме, 

та ни за садмата петилетка е 

шест петилетки взети заедно» 

много ;)азчитаме от ефекта ьа 

опит аз искам да 
ставки . Много години

Ведущ в тази област е Съветският съюз и за- 
че ние извънредно много разчитаме за 

петилетка, на ефекта 
стане ясно колко 
обема на продукция- 

на изминалите 
не ние извънредно

ще посочим, 
по-голяи от обема
Като подчертавам,
внедряването на съветския челен

——ов“'в": 
ач. -явод е в тясно сътрудничество вече нашият оавод ь

а г институти. Нашата практика пока- 
о редица съветски предприят - теХНИчески и икономически 

.а, че при решаването на дае намираме най-прогре-
дарактер именно в съветския * „„обоазно специфичните
сивни решения, които можем да приложим оъобра
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условия на нашата работа. В резултат на научно-техническото 

сътрудничество със Всесъюзния институт за асфалтирани материали 

и изкуствени кожи бяха осъществени съвместни разработки на няко,- 

ко вида синтетични кожи. В областта на газопровода Съветския 
съюз - България нашия институт съвместно със всесъюзния институт 

за магистрални газопроводи беше разработена съвместна една само­

запалваща изолационна лента, благодарение на което пусковият ср0| 
беше опазен е материалните разходи бяха намалени.

Преди няколко дни, на нашето годишно отчетно завод­
ско събрание, отчетохме, че три месеца предсрочно сме изпълнили 

националната програма за икономия на суровини и материали, а за 
да се изпълни тя, от много голямо значение е опитът, който ние 
взехме от нашите колеги специалисти от Михнинския завод край 
Моокаа. дятарн щии гми т „

«« за ?.«ОЛОТИ . т птагт да рев залачаю за

Работна а. отпаяз™. вддата при прерабо1ка1а ю 
^ОРИДО ВДЛ»Я. „ке ровд, чмни т

При производството на меки порести полиуретани.

.пжт п ° П9РСП8Кгава ла издаваме положителния
х, помагат личните контакти със съветските специалисти

» "8 С~ ‘ коГо

а .«а з«охурзи ’ =—Ала екскурзия, въобще оа недостатъчни „
«03.0 е

за „ мещмм пржед
Добра информация отнлеип

•0. • коадио™,.,,,,., ,мш, 'етмтг "»™ »а «-
8Ме ” «“=™»те „олу,аюм 
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при Срещите си със съветските групи, които идват о влаковете на 
дружбата, от съветски лектори, които се изпращат от градския 

комитет на Партията — Рига и от съветските специалисти н техните 
семейства, които работят тук в град Русе и от наши другари, 

които имат възможност да отидат на екскурзия в Съветския съюз.

За да може най-пълноценно да използуваме тия среда, 
ние организирахме при нас курс по руски език с ръководния състав 

не завода»
Искам да използувам тази конференция, за да под­

чертая, че много съм доволна от това, че още от първи клас, не 

знам дали във всички училища става това, но в някои училища за­
почват да занимават децата с изучаване на руини език. Това е ед­

но богатство и една възможност за тези малки деца още отсега, 

не само чрез езика, но и от това което им се разказва при него­
вото изучаване да се изгражда в тях чувството на любов, на пре­
даност към Съветския съюз. И в бъдеще, ползувайки езика свобод­

но, да черпят от постиженията на Съветския съюз.
В нашата партийна работа много добър опит ние 

също така черпим от съветските вестници, от съветски хе описания, 

които при нас много добре се разпостраняват. Освен това за 

питанието на нашия колектив в духа на любов и преданос 
Съветския съюз, ние организираме различни мероприятия. Скоро пра­
вихме среща със съветските граждани, работещи в завода. Органи­
зирахме вечер на руската литература и много други такива. При нас 

много активно работят другарите от клуба за бьлгаро-съветск 
 .  ■ ня мр.оопоиятия за които споменах

Дружба. Те са в центъра на 
по горе. Ние сме извършили

Райе на съветския начин иа кивот.

И вършим много за широкото популяризи-



За тази цел ние сме изготвили специален план. Калето отношение 

къи Съветския съюз намери реален израз в предсрочното изпълнен,, 
3 месеца преди края на годината, на поставките за Съветския 0И! 

и то доставки, които бяха изпълнени много качествено. Ние разв8 

ламе нашия завод като едно предприятие, което работи продукция 

предимно за Съветския съюз, за задоволяване нуждите на така бл» 

ките ни на нас съветски хора.

СЪВЕТСКИЯТ ЧЕЛЕН ОПИТ В АПК 

С.С...ИВО ПОЛЕ И СЪВЕТСКИЯТ яат/н 

НА ЖИВОТ

Георги Ангелов - 

герой на социалист 

зкия труд, 

председател на АПК 

с.С„.иво-поле

Трудолюбивите кора, от нашия район са скътал 

дълбоко в сърцата си спомена за руските и съветски войни, коит 

освободиха България от петвековното османско иго и от фашистки 

гнет, спомена за създаването на първите кооперативни стоианстн 

по образец на съветските колхози, за изглаждането по съветски 

проекти и със съветска помощ на първата в нашата страна Брг шле 

ска напоителна система, която оросява с живителната си влага 

плодородната нл зе-ия. Незаличим у, ■ остане възторга на бедните 

селяни от първите 14 съветски трактора, от първите браз-и, кои 

разораха синурите.
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■рермите

то дави

зултати има Съвет
ръка

добри резултати .

плекс за 3000 гллади животни и

Когато създадохме агиарно—проми-хчннзя комплекс 
кооператорите избраха името "Съветска Русия" , и ле, което обоб­

щава мечтата ни за ново и необятно, за ко-бсгатс г могъщо сто- 

панство. От тогава изминаха 7 години. Сега по обширните блоко­

ве на лПК работят повече от 340 трактора, 40 зърнокомбайни и 
различен прикачен инвентар» Над 75 на сто от тази техника носи 

маската на съветските заводи. Нашите механизатори с особенно 

удоволствие работят с високопроизводителните Фактор Т-150. 

Д'3-6’» №13-61, комбайните СК-4, Нива, Колос, кукурузо и цвекло- 
комбайните ’и другите машини, с които се повишава равнището на 
производителността на труда и сз облекчава механизаторокия труд.

Съветската наука и практика намират широк прием 
В племенно-селекционната работа се изпол- 

овце
ц В ЖИВОТКОВЪДСТВОТОо

зуват предимно съветски методи. От кръстоската; на местни
о високопродуктивните породи "Ставрополска1 и (юканийска бе^ 

създадена нова тшкорунна порода, от която в АПК всяка година 
вълнодобивът се увеличава. Съветският опитва прилага масово, 
за да се повиши заплодяемостта на животните, за опазването на 
новородените и подрастващите животни. Еивотновъдните срерми се 

обслужват от съветска техника. Силажьт се приготвя по мое 
«хяо«. Ш» “

пф лото веки район» в краве- 
използуват опитът на животновъдил

т- бооисово животновъдите 
в. Голямо Зраново, оандр Га»пп кой-

лъветска доячка Лейда Пеппс,
.работят по почина на знатната. ■ - „.„«илу-

Строителите в АПК .чзг;^^..-
1ОЛеоен КРДО^ И лзата обекта 

. ,Ф. ’ОЛЯМ за тезИ ЛОбр" р3” 
;е изпълняват по съветски про-^к ■' - бо^тскаойто зина- ни подава 6Л.Т.К
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Всеки изминат ден прави спойката между колектива 

на АПК и съветските хора още по здрава. Това се потвърждава от 

факта, че всяка година получаваме много техника, машини и стоки, 

и за необятната съветска страна нашите кооператори и механиза.

тори изпращат над 5000 тона зеленчуци, плодове, консерви и нек­

тари. Отговорността, която поемат кооператорите и механизаторите 

да бъдат равностойни партньори на съветските хора ги кара да 

работят с чувство на взискателност.

Българо-съветската дружба още повече се разви и

ниво

ка­
чество - качество и ефективност”.
■еиме,
плекоа

съветските специалисти и делегации„

и посещението иа наши кооператори и механизатори 
листи в съветската страна, вредите п о-------

така също н съветските веотницп и оциоаниЯр 

получават при нас. Незабравими г-------
съветската дружба, които са проведоха 

на района о участието на г- ... 

първенци в производство о аноамбма 

укрепна през изминалата година. Заедно о цялото прогресивно чо­

вечество и колективът посрещна 60-тия свободен Октомври като свс 

светъл и свиден празник. Навсякъде, в бригадите за комплексна 

механизация, в зеленчуковите и овощарски бригади, в промишлени­

те предприятия и на строителните скели, кооператорите и механизе 

торите се включиха в социалистическото съревнование, посветено 
на славния юбилей. С възторг селскостопанските работници приеха 

почина за превръщане иа 1977 година в година на масово изучаване 
ж широко внедряване иа съветския челен опит, да се .учат да овла­
дяват тяхното майсторство, тяхният опит, за да превърнат в 
дело крилатият лозунг на седмата петилетка: "Обективност и 

Много ни помагат в това отно- 

яоито посещават ком-

и спец®' 
ежедневните им контакти, а

> който редовно се 
ще останат вечерите на българо-

——е в Ряхово и другите села 

па кораба "Волга”, със съветскя

1 за народни песни и таацв
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"ДНДРеас° Дома иа кул^УР^а в гр. Котовок. Срещите на съвет­

ските комбайн ери Михаил Мартинеико и Валентин Громаков, които 

ииналата година взеха участие в прибирането иа наспорилата пше­

нична реколта в трета бригада за комплексна механизация в 

ряхово, също остава в сърцата на нашите хора. Ще се запомни 

завинаги тържественото отпразнуване на петдесет годишнината на 

Михаил Мартиненко, дошъл от далечния Ставрополски край, за да 

сподели своя опит с механизаторите от АПК. Ценна бе помощта на 

съветските специалисти и механизатори от Котовоки район, които 

цял месец споделяха своя опит в прибирането на захарното цвекло.
Всяка година над 50 първенци в производството от

АПК посещават съветската страна. Председателят на комплекса 
Георги Пенчев с група специалисти посети Котовски район. Когато 

се върнаха той сподели своите впечатления за големите постижения 
на молдавските животновъди в моноблока за крави в Минжир. в 

кравекомплекса и телекомплекса в село Карпенени, за отличната 
култура на земеделието в големите масиви от лозя и други култу­
ри. Миналата годана комбайнерът Петър Георгиев от Ряхово работи 
със съветският си колега Валентин Алексиев в Ставрополския край.

«Останах с отлични впечатления от организацията
фай на своите колеги - Механизираните 

на работата там - разказва той на ю 14
отряди по прибирането на реколтата се >ъ > 
комбайна. Прибиращата техника е нова, високоп ' ■
За механизаторите, които работят двусменно са създадени -

УСЛ0ВИЯ" ’ ппркяоани от нашата дел.
Паметни ще останат дните прекарани 

гация от 30 жени сред съветските приятел
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Още на границата ни посрещнаха с "Добре дошли»] 

сподели ръководителката на групата др. Петранка Бонева. Да щ 

посрещнат бяха пристигнали много жители от района, начело с 

председателя на колхоза в Котовск Швапс Аврамович и председате 

ката на съвета на жените Алефтина Ивановна и нашите стари прщ 

телки Елеонора Ивановна - депутат във Върховния съвет на Съвщ 

ския съюз и Лариса Александровна - участничка във втората све­

товна война, преминала по пътишата на България. Разгледахме 

птицевавода и болницата в село Бувдар, големите винарски изби 

в село Бърдар. Посетехме училище интернат, дом на културата и 

селска къща. С мъка се разделихме със съветските приятели. В 

нашите сърца дълго ще живеят незабравимите дни прекарани сред 
тях".

раз- 

богг

Опитът на съветските хора в областта на селско­

то стопанство се прилага широко в нашия аграрно-промишления 

комплекс. Съвместната и плодотворна работа с всяка измината 

година все повече се задълбочава и обогатява, става жизнено 
необходима за кооператорите и специалистите. Всичко това даде 

голямо отражение, за да могат нашите хора да живеят по-добре 
и по-богато. На пръсти се броят старите къщи в дванадесете се; 
в района на АПК. Почти във всеки дом има съветски радиоапарат, 

телевизор, пералня и хладилник. Много станаха личните леки ког 
"Москвич" и "Жигули". В кинотеатрите се прожектират много нов,’ 

съветски филми, играят се пиеси от съветски автори, които 

криват положителните страни на съветския начин на живот и
тата душа на съветския колхозник и работник и ни служат като 

еталон за уреждането и на нашия живот в социалистическата ни 
страна.
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Радостно е и това, че младите хора в комплекса нас- 

ледиха от своите бащи и майки голямата любов към съветската стра­

на.

ТРУДОВАТА И ОГЖЕСТВБНО-ПОЛйТИЧЕСКА

АКТИВНОСТ Ил СЪВЕТСКАТА МЛАДЕК -

ПРИДЕР ЗА МЛАДЕНТА ОТ РУСЕНСКИ ОКРЪГ

Станчо Станчев -
Секретар на ОК на ДКМС

отряд 
ком-
актив-

за

всекидневно, еже-

Проблемите, които обсъвда настоящата научно-практи- 

ческа конференция на Охраним ко»те, за б^аре-^с» 
имат особено важно и актуално значение, защото начина на живо 

в.нали дни вълнува всички и особено младежта. Още повече 

се ₽а81ОТ проблей на =— >»«» “ 
т Чя няп МНОГОХИЛЯДНИЯТ 

на социалистическия начин на жив • лкоъжна
тя почжба в Русенската окръжна 

риете» на българочсиетск о.повтиеската
<— организация, тРУ»»а™ » 0“ммчерюи( „тотаи 

ност на съветската младеж са пример 
вдъхновение. И това не е случайно. и На

чаено как делата партия - партия'партиЯ на Ленин. 

Георги Димитров, се учи от опит* парТия на нас

Под ръководството на Българ-л<ата ? черпим от богатата
ни е предоставена прекрасна възмож ^ етически съюз на мла-

съкровищница на Всесъюзния лени



- 60 -

от ЛВЗ «Васил Коларо. 
изпълнение на годишните си планове

‘ “ И₽а3 яо-тоока „ !риок
а аа членовете яа шестте илалиаа вроиав<метве.ш 
7“ М ”3™'™ “’«• азпММ пвва 7 

““ ’ -“-»₽» >а ^_0

единици "Юрий Гагарин",от маши- 

.младежката производст- 
от стопанска дирекция "Местна пг>п- 

миииеноот н битови услуги” Р
"Христо Смирненски'

"Напата младеж е кръвно свързана с Ленинския комсомол оше от 

възрастта на неговото изгряване на небосклона на световното мла_ 

дежко движени^ " - казва др. Тодор Живков. Тя се влюби в безстр^ 

ните герои на гражданската война. Тя живееше с мечтите на Лавка 

Корчагин, с вдъхновението на строителите на Днепрогрес и Комсо- 

молск на Амур и с любовта и умразата на борците от Великата оте­

чествена война. Тази обич към живота и делата на съветските ком­

сомолци се предаваше от поколение на поколение, от баша на деца 

като най-скъпоценно богатство. Това наследство днес русенската 

младеж изучава и непрекъснато прилага в своята дейност. Ярък при­
мер за нас беше високата трудова и обществено-политическа актив­

ност на съветската младеж за достойно посрещане на 60 годишнина­
та на Великата октомврийска социалистическа революция. Следвайки 

този пример в комсомолските дружества и организации се разгоря 
социалистическото съревнование за предсрочно приключване на го­
дишните производствени планове. По примера на съветската младея 

юе организираме съревнованието под девиза: "60 ударни седмици".

“ ”Г° °* ’“МИа "«= ЯР01.а.0ЛСТ.,„и «.няда, яато
" тях >виит влакове1е ои до , яюмвра_ 

посоча падежните производствени г- 
ностроителния комбинат "Георги Димитров", 
вена единица "Дянко Стефанов’

“И  м.чхнаника дирекция "Местна г—
* младежката производствена единица

- >в",- Те рапортуваха за 

още на 1 авдуот 1977 година.

активност дейност- 

единици от
чест на славния

"100 ударни 



- 61 -

дЯИ в чест на 100 годишнината от освобождението ни от османско 

иго й Националната партийна конференция". Това е в резултат на 

^ективн*1 политическа и организаторска работа, която върши там 
заводският комитет на комсомола. Проявявайки висока съзнателност 
комсомолците от завод "Петър Караминчев", завод "Гаврил Генов", 

корабостроителния комбинат "Иван /лчитров" участвуваха е голям 

ентусиазъм в съревнованието за предсрочно предаване на продук­

цията за Съветския съюз. Това беше една нова ярка проява на бъл­

гаро-съветската дружба.
Наред с високите трудови резултати комсомолските 

дружества и организации в месеците преди славния юбилей и особе­

но в месеца на българо-съветската дружба показаха висока 'полити­

ческа активност. Те се стремиха да знаят повече за революцията, 

за трудностите в изграждането на социалистическото общество в 

Съветския съюз, за неговите огромни успехи през този период. 
Особено се интересуваха от начина на кивот на съветските хора, 
на съветската младеж. Затова бяха проведени много и най-разнообраз 

ни вечери,срещи със съветски младежи, викторини, разго р 
съветската страна и начин на кивот. В окръкната комсомолска ор­

ганизация се проведе научна конференция на тема, Ленинск 

комсомол извор на опит и вдъхновение .
обоби-е резултат 

и Воесишш. Л.Н.ИОО кочниотичеси ОМ» "»
-а тема: "Великата 

приключи и окръжният политически КОНКУР" 1 от погода

октомврийска революция и Русенския К₽а“ ’ б^ар0^ъвеТСка 
’Ц° ПЪТЯ на •революцията, бойната и трудова КОИСОмол

Дружба" и обявения от окръжния комите! Пос-
■■ чийто първи еги“ 

тРиетапна летопис на моя роден край. пктомврийска 
Ветен на русенските участници във Великата
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социалистическа революция. Висока активност проявиха и нашите 

малки приятели чавдарчета и пионерчета от окръжната пионере^ 

организация "Септемврийче". Наред с разнообразните мероприятия 

те излязоха и работиха по призива ° 60 писма - 60 бели гълъба 

на дружбата и мира". На този призив се озоваха всички пионери 

и чавдарчета и няма на практика пионерче и чавдарче, което да 

не е получило и изпратило писмо до Съветския съюз. Сега те ус- 

пешно работят по приключване на първия етап на рапорт - провер­

ката "Здраствайте братушки". Това мероприятие е посветено на 
освобождението ни от османско иго.

Без да изреждам повече примери бих искал да спо­
деля, че 60-годишният юбилей на Великата октомврийска социали­

стическа революция бе посрещнат от всички комсомолци по най- 

достоен начин, показвайки небивала трудова и политическа акта» 
ност. Но това не е само в навечерието на 60 годишнината. поедИ 

една - две години в де! тостта на окръжната комсомолска органи­
зация особено заразяващ пример имаха инициативите на съветски­

те комсомолци посветени на 30 годишнината от разгрома на хит­
леристка Германия. В комсомолските организации и дружества се 

подеха инициативите " За себе си и онзи момък", "Никой не е 3* 

равен,нищо не е забравено". Те раздвижиха комсомолците със сва= 
голям политически и нравствен заряд, възпитаващ в да на патри(. 
тизъм и социалистически интернационализъм, в любов към Съвет- 

-кия съюз, към саможертва на геооитр п
„„ героите. В резултат на това наши®
37ВД»,ВОЖ1ИШ 8ИНВИ пояа м_ю ш . 

. ГеР“’е- Сег“ прол-ьажава
ционал П°~Г0ЛЯМа ВЪЗМ0ЖН0Ст за патриотичното, интерна- 
—. маттаие „а _е а _

за и™рщад1ммиа даба а 
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яазията с преподаване на руски език "Максим Горки", в резултат 

на активна изследователска дейност, откриха имената на близки­

те на загиналите съветски войни погребани в град Русе. Призна­
телното младо поколение на Русе не забрави тяхните имена и тях- 

НИЯ подвиг.
Вдъхновяващ пример за българските комсомолци е

работата на съветските комсомолци на отговорни обекти на съвет­

ските петилетки- на Камския комбинат,на Байкало-Амурската ма­

гистрала и други такива. Знамената на русенските бригади се 

развяха на националните обекти АЕЦ Козлодуй, Девня и др. Осо­

бена гордост за нас е участието ни в строеяа на дом-паметник 

на връх Бузлуджа. Сега пред нас - комсомолците, стои отговорна­

та партийн. задача - комсомолски набор за българо-румънски 
за-вод. Не ще и дума, че окръжния комитет на комсомола прилагай­

ки опита на Ленинския комсомол в това направление, като разчи­

та на високата комунистическа съзнателност на нашите комсо 

ци и при помощта на другите органи ще изпълни с че^т

дача.
нашитеЧерпейки опита на съветския комсомол, 

организации и дружеотва сага ра««’ “ 
на ияадеякяя лял за реален, измерим лриноо в борбата за 

плнвии на с-цмата петилетка, лдин 
пение плановете от третата година

пяп не е механичен соор 
висок, отговорен дял.защото младежки 1 д възм0Я_
от Цифри, а той е преди всичко точен разчет

постите, заложен авторитет на

«•Ч’““*"’’ вм всии мм.
живот е бил и ще бъде наша неотменна възпитание в мла- 
аспекти. Ние ще продължаваме да РабоМ  сърцевината

Деките на социалистическо отношени
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на социалистическия начин на живот. Успоредно с това ние ще 

продължаваме да работим за утвърждаването на новите нравствени 

аспекти - възпитание в дух на съзнателност към общото дело, Ко% 

лективизъм, другарска взаимопомощ, формиране на нов тип съ 

на и доброволна дисциплина. В същото време ще продължи нашата 

борба против лъжата, двуличието, ласкателството, еснафското без 

различие към обществените интереси, атрибути на стария капита­

листически начин на живот. За тази своя дейност ние ще продъл®. 

ваме да изучаваме богатия опит на съветския комсомол, чрез пре­

сата и личната кореспонденция, чрез братските срещи с младежки 
бригади и делегации от Съветския съюз, от побратимените градове, 

За това ще допринесе и научно-практическата конференция за со­

циалистически начин на живот, която започва да се провежда сега 
в нашите комсомолски дружества и организации и резултатите ще 
бвдат положителни. Гаранция за това е високата активност на на­

шите комсомолци и добрата ни съвместна работа с окръжния коми-, 
тет за българо-съветска дружба. '

РАЗШИРЯВАНЕ НА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЯ ДЕМОКРАТИЗЪМ 
и ПОВИШАВАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНО - ПОЛИТИЧЕСКАТА 

АКТИВНОСТ НА ТРУДЕЩИТЕ СЕ

Донка Ковачева, 

секретар на ОК на
Отечествения Фронт

Фронт, да осмислим и определим къде Ря'
къде са Допирните точи 

Подготовката 
конференция даде възможност

на настоящата научно-практическа 

и «а нас дейците на Отечест
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йашата обществена организация с характерните черта и съставни 

елемвнти на съветския начин на живот и Движението за българо- 

с1веТска дружба.

11!е си позволя да изтъкна като деец на Отечестве- 

клл фронт с вълнение и гордост, че първата и най-важната, съд­

бовната особеност е, че Отечественият фронт с роди като гениал­

на дпея на организация от Георги Димитров на съветска територия, 

че Програмата на спасителния за България Отечествен фронт проз­

вуча по нелегалната радиостанция "Христо Ботев" на 17 юли 1942 

година по етера от голямата съветска земя.
Спомням си, че преди 10 години скъп гост на Ру-

Идейно-политическото

110 и неразривността на интере

Н(: Вснчки класи и социални групи 

сенската градска партийна организация бе тогавашният главен ре­

дактор на списание "Ново време", а сега вече председател на 
Обществото за оъв-тско-българска дружба проф. д-р Анатолий Яго- 

ров. В своята лекиия пред партийния актив той каза: Братя, 

другари, това е добре, че ние изтъкваме взаимно винаги голямото 

съдбовно значение на СССР като двоен освободител на 

но по-важно е в наши дни да вникнем дълбоко в новото 

стане фундаменталното в нашата съветско-българска Дк 
е социализмът. който ни свързва и светлия път към к му 

позволих си да налог,, този момент от — 
строй, марксистко-ленин-

На Др. Ягоров,защото социалистичес 

е,;ата идеология, съветският начин на живот, 

Действителност пораждат у съветския 

н°ст в бъдещето, окрилят ни за нови 

Ни.

—, цялата съветска 

и българския народи увери- 
дела, прославящи нашите стр

п на нашето обп1в‘ ' - единство на 
ситй на личността и обществото, 

, характеризира Н31дая С0ПИв
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лгстич.-юки начин на живот, намират своя ярък и всестранен израз 

в согиадистич^С^г.та демокрация - и-локрация от нов, висш тии 

Източникът ю нейните най-големи преди .|.:тна (:>• :щ.М1'<п ((

че на първи път в иото; ля’:;. на чов< честното властта и ръкопоц, 

нето на всички обществени работи се осъдно''-вяват от трудовите 
хооа.

11 '''равини .

о бюЛв'

Нпро.ии0'

м",!тии градени а оолох11

Съветите г 
род под ръководството на БКП е

Събитие с /.включително голямо значение за целия 

опят бе п:;ие?:ането на новата Конституция на СССР. На майския 

пленум на на К.1СС 1 )77 година Л.И.Бреянев изтъкна: "Главната 

насока на новото, което се съдържа в проекта за нова Конституцщ 

е раз. иряването 1. ,ъ. бочаването на социалистическата демократ;

Нашата демокрация е класова. Тя защитава интере­
сите на работническата класа, на всички трудещи се от социалист» 
ческото общество. И съзсем основателно новата Конституция на 
Съветския съюз отбелязва, че правата и свободата на гражданите 

не може и не трябва да се използуват против социалистическия об­

ществен строй, в ущърб на интересите на съветския народ.

Истинският демократизъм на нашия строй е въплътя 
в съветите - най-масовите, най-представителните органи на власт­
та на трудещите се. Ленин сочеше, че чрез Съветите трудещите се 
X ПР—и"-м постоянно и задължително, при -това решавай 

участие в демократичното управление на държавата» „

нашата сбрана се избират от целия на-

В поел - шлт х П°Д знамето на Отечествения фроиъ
о поел дните избори на 30 май 1 отг „ 
ч-етиоиии ,| п °ЛИНП П0 "Водложонио на Отв'

"Г В ,У00ИСКИ °К{ЛГ «лииопушно и;,бр,ШЙ

. .....- и —.. -о.™:
О|'Р''Ж|1И съветници, 1:143
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4(1 съдии и оъче-щз заседатели изразяват народ­

ната воля в борбата с вредителите и рушителите на обществения ред 
,1..:п17л<тваяето на народното богатство, с чооитчлите на отрицател­

ните явления.
196 другарски съдилища с над 1200 членове в тех­

ните състави ежедневно по местоживеене и месторабота воюват за 
съзнателна трудова и обществена дисциплина, за най-демократичния 

пениз далеч от социализма: "Човек за човека о приятел, другар 

и брат’".
Окръжната организация разширява влиянието на со­

циалистическата демокрация чрез дейността на комисиите за безо­

пасността на движението, за борба с противообшествечите прояви 

на малолетните и непълнолетните, чрез формите за обществен кон­

трол .

като стил ! 

можноот за 

етическата 

формите на

който се налага
Партия дава въз-

1977 година работна група 
на идеологическия фронт

МССР с цел да проучи опи 
в областта на класово-пар-

Ецинният, комплексният подход, 

в последните голини от ПК на нашата 
. поолиователот» раз-рявяне »а яа оош»»-

демодаш . е рваляа ооно.а за 
комунистическото самоуправление 

на работа в нсродните съвети,в 
чественофронтовските, комсом— 

зации е най-ефективната и масова 

данска зрялост 

ката му ком— 

ни работи.

на стопанската и политичес- 

участие във всички обществе-

Активната, съзнател- 

партийчите, профсъюзните, оте- 

молските и другите обществени органи- 
школа за култивиране на грак­

на човека, показател 

мчетентност и на неговото

В последните дни на 

на окръжния комитет на БКП от дейни 

посети побратимения Котовоки Район на 

та на районната партийна организ зпитаНИ0.
 „ интернационално възпитание, 

тийното, патриотично и



Ние имахме възможност на дело да се запознаем с обществено-поли­
тическата активност на съветските трудещи се от Котовски район, 

като ярка черта на съветския начин на живот. Интересен е опитът 

например в совхоз "Минжер" за ежегодното провеждане на Ден на

депутата на народния съвет. В този ден се.отдава почит на всички 

народни избраници. Дават си среща ветераните - депутати и младите 

съветници като всяка година се променя тематиката на тяхната сре, 

ща и разговори.Много често в тези дни се връчват правителствени 

отличия и награди на най заслужилите, гостуват депутати от други 

совхози и райони на републиката. Би могло опитът на совхоз 

Минжер" да се внедри в съвместната работа на комитетите и орга­

низациите на Отечествения фронт в нашия окръг с народните съвети, 

още повече, че при нас беше проведено преди една година национал­
но съвещание ва образцова съвместна работа на обществените орга­
низации с народните съвети.

, което се стремим да

[ във 

и повиша- 

се от 

истина, 

КПСС:

В идейно-възпитателната дейност на окръжната организация 
на Отечествения фронт, основно изискване 

осъществим след XXV конгрес на КПСС и XI конгрес на БКП 
връзка с разширяването на социалистическата демокрация , 

ване политическата п обществена активност на трудещйТе 

русенски окръг е дълбоко съдържателната комунистическа 
изказана от др. Л.Брежнев пред Майския пленум на ЦК на

”Всеки съветски човек трябва да съзнава, че главната 

гаранция за неговите права в крайна сметка е могъществото ц про­
цъфтяването на родината а ,о . шопьото и про-

чувствува своята отговорност пред обществото 
изпълняяя "м, Щ 20 °" Добросъвестно да

пълнява своя дал» към дарувам н народа".

Дълбок 0 СМИСЪЛЪТ Яя иотот
*. нашата научно-практическа

ерекция днес, «ащото Движенжето за българо-съветска дру2ба
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ила за цел Де повишава равнището и всестранната пропаганда на 
оЪветския начин на живот, а това значи ние да извършваме ото- 

панско-организаторската и идейно-политическата дейност в тяоно 

ддинство, да се стремим всички икономически, политически, прав­
ни и културно-просветни мероприятия да бъдат насочени към една 

цел: да служат на едно голямо дело - делото на комунистическото 

строителство.

СЕМЕЙСТВОТО ЗА ВЪЗПИТАНИЕТО И ФОРМИРАНЕТО

НА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЯ НАЧИН НА кивот

Лиляна Атанасова - 
зам,-председател на 

Окръжен оад - Руоа

циалистически тип, 

и развитие 
ставлява основната 

общество. Призвано 

тание на

така и по начина на 
градивна — 

е да <—. -
а заедно с това и

дителн и

етически
идеен заряд, идеологическа

н абсолютно положите*"
 брачните отно­

Семейотвото в нашата страна е семейство от 
както по своята класово - социална одаоот

- -ч своята правна уредба. То пра»" 

-а клетка на нашето социалистическо 
осигури правилното отглеждане и възпн— 

възпитанието на сакато ро- 
социалистически а комуни» 

негова уредба съставлява 
разбиране на всички оста-

децата, 
останалите негови членове в 

дух. Тази социална и правна 
---л основа за

ШИ въпроси свързани 0 том ВД«ИМ
НарШ е тазк ка««Р««> 

п на семейно 
на характеристика на семейств 1
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шения в нашата страна, искам да поставя на вашето внимание 
някои въпроси които будят тревога и изискват да бъдат взети 

мерки за отстраняване на някои остатъци, влияния, рефлектирания 

от несоциалистичеоки характер, макар те и да не оа основни, рещ», 

вя ти, определящи характера и съшноотта на нашето оемейотво и не- 

говото -по-нататъшно развитие.
На първо мяото това са някои въпроси, свързани 

с класовата същност на семейството в нашата страна. Безспорно 

тя е на семейство на социалистически труженици от града и село­

то. Независимо обаче от тази нбгова главна определеност и принад­

лежност, при отчитането и обсъждането на въпроса за неговата 

социално-класова същност и принадлежност, не трябва да се заб­

равя, че от 9.IX. 1944 година са изминали само 33 години и че 

още запазили се и подържани в някои ; 
потребителски, вещоманокя настроения 

во по отношение на вещи и 
ни от запад. В сферата на

на неговото и на неговите членове развитие, възпитание и прояв­

ление не могат да не оказват и на практика оказват влияние бив­
шите по социално - класов произход хора.

Друг фактс с който оказва влияние върху нашите 
семейства на обмяна на научно-техническа информация, закупу­

ването и доставянето на технически съоръжения за нашите пред­

приятия и институти, предаванията на средствата за масова ин­
формация (радио, телевизия, кино, печат и др. ), вдващи от за­

падните капиталистически страни.

Наред с това следва да се отчетат и всички все 

наши семейства еснафски , 

■ и тенденции, чувдопоклоист- 
отоки свързани с тяхния бит доставе- 
бИТа хо₽ата изграждат определени взаи­

моотношения помежду си, които са такипя ™ 
п акива от по-интимен характер.
Освен това отношенията от сфесатя х

ита имат и своя социално- 



- 71 -

класов колорит. Те формират в хората определени възгледа, на- 

вМци и традиции. В такъв именно смисъл битът изпълнява същест­

ва възпитателна функция в социалния кивот на хората, Това след, 

ла да об има предвид оообенно о оглед на обстоятелството, че

ноов в оебе та за много по-продълдателно време "печатът от 

цлдалото0» инерцията и консерватизма. Това го прави благодатно 

поле за проявление на различни изоставащи влияния и явления.

Не е без значение във връзка с поставения въпрос

п това» че съвременният подрастващ (дете, юноша), който расте 

в едно нвмногобройно семейство, свикнал да треперят над него 

е много по-трудои за упражняване на възпитателно въздействие 
в семейството. Тазп оеобопяоот не .винаги се отчнта в достатъч-

Който не работи, 
чв основна отли-

иа степен от родителите, учителите и всички други, занимаващи 

ве о въшштаташа дейност над него» Чести са поради това и олу- 

чкюе п на •дзЕедауааи© ш не Д° педагогически издържани 
вреда, а сда Ц. целунато н на обратни резултати, когато 

папрат» ©у гшете иом добра а положнтелни в» всяко отноше- 

ино ц цедаеж да пзлнза? разпуснати, отр
изявявам е® младежи и девойки. Ио отношение па всеки сшн от 

тези случсш Л:ожото и да ое « .трябва да се дей^м

МВД0. Р“’" »
твзи своп мами”» и таткови

I социалистическия принцип

, ДМ!а5М««> - - зр“;^ивюмта.
«•*" ~ ЯИИ1 ш с.

л, 88 от СК, че роди- 
1'ано ДО навършване на 

поставя въпроса и да

да оо изисква да приложат спрямо

синчета и дъщерички 

До трябва де. яде** 

чителна черта иа 
*итк»мът и тунеядотвото, а трудо 
вгзполеува и от законовото водоье*^ --

. а своите деца с 
толжте оо, длъжни да издьр12-“

в ™,к Р« ««• ”
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наследена по традиция у българина любов към науката и просвета^ 

та, желанието на всеки родител да даде по-високо образование 

на своите деца. Като традиция и цел това в никакъв случай не 

може да се оценява като отрицателно явление. На практика, обаче 

тази положителна иначе черта на българина рефлектира понякога 

в насочване и преследване преди всичко целта децата да бъдат 

освободени от "непосилния труд във фабриката", от "блъскането 

на дългия чакъм в полето, с което някои родители продължават 

да рабуват на една вече остаряла традиция и отношение към тру­

да и задълженията към обществото. За това, макар и вече завър­

шили техникуми, професионални училища, политехнически паралел­

ки, те започват да търсят работа из канцелариите, а не по при­

добитата от тях специалност и квалификация, не в отраслите, 

които имат най-голяма нужда от тях като специалисти. И на тази 

бих казала вредна родителска практика следва да бъде сложен 

край •

На края бих искала да споделя и някои мисли вър­

ху непосредетвените задачи на семейството за психическото из­

граждане на децата и юношите. Всички знаем, че детето кълни в 

семейството като в своя втора утроба, задоволява своята пот­

ребност от емоционална топлота, обич, ласка, чувство за сигур­

ност. В семейството то получава своите- първи стимули за инте­

лектуално развитие. Изгражда представите си за заобикалящата го 

сфера. Обогатява речта си. Родителите първи ||ор'.ират у него 

социалните, морално - етични и правни норми. За нодрастнашите 

семейството представлява основен фактор в характероното ии и 

личностно изграждане. Тази роля на семейството се у<:л<»/н-.|в-| 

от дълбоките социални преустройства, бурният пропее н- урбани­

зация, трудовата заетост на майката извън семейството.
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Така изравняването ролята на бащата и майката в семейството, 

докато преди това тя беше рязко разграничена, налагат не само 

майката да бъде за децата извор и носител на обич и топлота, 

а бащата само носител на социална значимост, сигурност и авто­

ритет. Това направи по-сложно и деликатно тяхното съучастие във 

възпитателния процес, чрез реализиране на една здрава между­

личностна връзка помежду им на базата на взаимна обич, доверие, 

разбиране и подкрепа. Тази тяхна връзка става за детето пръв 

пример на човешки отношения. По пример на тях то изгражда по- 

нататък овоя стил на лично, обшественно и семейно поведение. 

То не е в състояние да го осмисли д прецени, но те дълбоко се 

запечатват в съзнанието му, стават негова природа.

Моралните качества и стила на поведение на родителите то 

възприема преди още да ги разбира, защото за него бащата и 

майката са първия обект за подражание. Поради това в случая 

не е без значение първонаяалното приемане или отблъскване на 

някое от децата например по пол най-вече от някои бащи; отнася­

нето към децата едва ли не като пречка в тяхния кивот и тяхната 

кариера от някои майки, предоставяйки ги съвсем с лека ръка 

за отглеждане н гриди на тяхяите баби и свои близки. Депата 

долавят от най-ранна възраст, и то с радарна чувствителност, 

всички тези много още тънки нюанси, често неосъзнати и от свои­

те родители и те оставят траен отпечатък в психиката им. От та­

кова остество и характер оа, а също и еднакво опасни и свръх 

трилите, свръх опекунството, свръхвзискателността, разнопосоч- 

ността, непоследователността, прекадената сериозност и автори- 

тетност и др. подобни на някои родители. Всички те повече или 

по-малко оказват своето отрицателно въздействие върху личността 

на децата. Повечето деца в семейството още се приучват да си 
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взаимодействуват, да си оказват взаимопомощ, да закрилят по- 

лалкия и по-слабия от тях, да делят всичко свое и за останалите. 

Отношенията ;.'.еж у б: атята и сестрите са първия молел за връзка 

между личности, който впоследствие те пренасят в отношенията 

си с другарите и приятелите, Единственото лете в семейството 

е ощетено по своеобразен начин от тази семейна школа на колек- 

тивизъм и взаимопомощ, поради което в колектива то се оказва 

по-непсиспособимо. Отрицателно въздействие оказват моралната 

деградация на някого от родителите - алкохолизъм, създадена 

извънбрачна връзка, скандали, грубости, студенина, лицимерие, 

егоизъм, безотговорност. Тези отрицателни черти детето най-първо 

получава от примера на своите родители и в резултат на (това не­

говата личност натрупва в себе си недоверие, песимизъм, потисна­

тост, плахост, несигурност, а понякога агресивност и незачитане 

на всякакви авторитети. В пряка връзка с това стои въпросът за 

разстроеното, а впоследствие и с прекратен брак поради развод 

семейство и израстващите в него деца, в които случаи, независимо 

от разрешените споровежи проблеми на родителите или не, винаги 

децата остават потърпевшите и носещите тяхните тежки последици. 

Има, обаче, в наше време и едно своеобразно и типично нарушение 

на връзката "родители - деца", когато децата твърде рано израст­

ват и надрастват в културно, а често и в морално - етично отно­

шение, своите родители, при което положение последните преста­

ват да бъдат авторитет и пример за тях. В случая разбира се 

става дума за едно действително израстване и надрастване с из­

преварване, а не до познатия на всички ни пуберитетен протест 

срещу родителския авторитет.

В заключение ще кажа, че при изграждането на 

новия човек в многостранния процес на строителството на разви­
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тото социалистическо общество, много и изключително важен е 

приноса който ще направи семейството включително и за решаване­

то на стратегическата задача на нашето време - възпитанието и 

формирането на социалистическия начин на живот на личноста!

ИЗУЧАВАНЕТО НА РУСКИ ЕЗИК И 

СЪВЕТСКИЯТ НАЧИН НА ЖИВОТ

Севдалина Друмешка, *
к.ф.н. методист при 

ОК за БСД

Имах щастието да живея 4 години в Съветския 

съюз. Трудно ми е да изразя всичко което съм почуствувала, кое­

то ме е вълнувало. В едно искам да убедя аудиторията: ще остана 

за цял живот поклонница на знанията на съветските хора, на съвет­

ските учени, на съветските специалисти.

Смятам, че няма друго средство, което така бързо 

и така резултатно да ни помага да черпим с пълни шепи от съвет­

ската наука, от съветската култура, да ни помага да поддържаме 

преки братски животворни контакти със съветските хора, да опоз­

наваме съветския начин на живот, както руския език. Интензивното 

развитие на връзките меаду двата братски народи, разширението 

на обществената функция на руския език, повишената роля на съв­

ременните средства за информация в обществения живот, в бита, 

такива са причините предизвикващи потребност, интерес към зна­

нието на руски език у нас в България.
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Думите на др. Тодор кивков, че непрекъснатите 

контакти между широките слоеве на на .."/те нареди, повдигането 

на уровена на образованието, стремежа за оше пс-висок уреден 

на политически и научни знания, превръща изучаването на >;ски 

език в голяма потребност ■човечеството, потвърждават факта, 

че обществената ия на руски език у нас е голяма. Руският 

език е оказчяд в ..родъгл/яие на много векове влияние във форми- 

рането на обществено-политическите, нравствените и естетически 

възгледи на много поколения българи.

В Русенски окръг стотици хора по предприятия, 

заводи, учреждения учат руски език. В окръжния комитет за бълга­

ро-съветска дружба има изградени около 160 звена с възрастни 

за изучаване на руски език. И това не е случайно. Руският език 

е език на прогресивните идеи. Чрез него възприемаме всичко поло­

жително, което има у съветските хора. Той ни дава възможност 

да черпим знания от мноз ото съветска литература, която идва 

у нас, а в съветската книга са отразени търсенията и постижения­

та на съветската наука и техника, бурно развиваща се съветска 

икономика. Ние всички се учим от съветската книга, съветваме 

се с нея. Трудно може да си представим успехите които постига 

родината ни без големия заряд от политически, научни технически, 

културни и професионални знания, получени у нас със съветската 

книга, без опита и познанията, които ежедневно черпят от нея 

хората на нашата наука, култура и практика. Всичко това оживява 

в корпусите на нашите социалистически предприятия, в ослепител­

ния блясък на разтопения метал в държавния металургичен комби­

нат в Кремиковци, държавния металургичен завод "Ленин" и др. То 

може да се почувствува в ритъма на десетките хиляди съветски 

трактори, комбайни и машини, работещи в нашите поля, в нзвиоенмта 



- 77 -

комини и корпуси на заводите, в електроенергията, която произ­

вежда десетките водноелектрически централи.

Искам да кажа, няколко думи за едно от качествата 

на съветските хора - липсата на безразличие към живота. Винаги 

оъм се възхищавала «т това, че съветския човек живее о мисълта: 

*Аз съм господар на дивота, аз трябва да го направя по-светъл, 

по-красив, по-щастлив дори това да е свързано с безброй усилия". 

Възхищавайки се от съветските хора, ние се стремим да бъдем 

като тях.

Друга черта това е благородството на приятелството.

С много топлота се отнасят те към всеки, който им е подал дру­

гарска ръка. Няма да забравя отношението на учените, на всички 

от института "Пушкин". Всяка година ние изпращаме десетки спе­

циалисти да черпят опита на съветските другари. Вече около 60 

педагози по руски език са преминали курс за квалификация. Много 

училищни колективи обменят положителен опит. Не са малко произ­

водствените групи, които се учат от своите съветски другари. 

Води се широка кореспонденция, в която се чувствува как по-го- 

лемия брат помага на по-малкия.

Ние сме дълбоко благодарни на нашите съветски 

братя за тяхната постоянна дружба, за тяхната помощ и подкрепа, 

за тяхния велик интернационализъм, затова, че през всичките го­

дини на социалистическото строителство те - съветските хора, са 

велик пример, наша опора, нашето неприсъхващо вдъхновение.

Със съветските братя, с народнте от социалистическа­

та общност, ние се борим за обновяване на света и сме спокойхг 

за утрешния д^н. В съюз със Съветския съюз. Родината пи ще ста­

не по-богата, по-силна, живота ще бъде по-радостен, както за 

нас, така и за нашите поколения. Крепка и силна е нашата вяра 
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в утрешния ден.

ДРУЖБА ЗА ДРУЖБА, ВЯРНОСТ ЗА ВЯРНОСТ, ето то­

ва е съдържанието на нашия ден, съдържанието на настоящето и 

бъдещето на нашата страна.
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